

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas  
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes  
que es el periódico de más grandes tiradas :

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al  
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

## EN EL CAMPO ENEMIGO

# Abd-el-Krim y los prisioneros

### A manera de prólogo

Desde pocos días después de ocurrir el derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla, cuando apenas comenzó a disiparse el estupor producido en España entera por esa catástrofe, si no la más grande, acaso indudablemente la más completa que registra la historia de nuestros fracasos coloniales, sólo hubo un deseo en la Prensa española: el de poder informar a sus lectores de lo que ocurría en el campo enemigo, arrancando declaraciones al afortunado caudillo de la morisma y oyendo las quejas de los cautivos que en su poder cayeron, para conseguir así, con datos exactos sobre lo pasado, examinar el presente y estudiar el porvenir de nuestra gestión en Marruecos, magno problema que puede ser, que debe ser, que es vital para el pueblo hispano, tanto en el orden de los intereses materiales como en el de aquellos otros factores que son patrimonio del alma.

Y este deseo de todos los colegas sin distinción, intentado realizar por algunos compañeros animosos, había de lograrse para honor de las columnas de nuestro periódico y por quien las presentes líneas escribe. A cada uno de estos extremos le corresponde la razón consiguiente: LA LIBERTAD es el diario que con mayor asiduidad y mejor fortuna viene trabajando para sostenerse en el privilegiado lugar que el favor del público le confirmó, y sólo su director había de hacer el viaje, ya que el territorio beniuirraguel es lugar al que puede irse; pero no se puede mandar ir... «No dirá de mí ninguna mujeruca de Toledo que envié al desoladero a su marido y me quedé a salvo», es la lección que dió a cuantos ejeremos mando aquél que sabiendo cuando había que pelear como caballero, sabía cuál era el momento de morir con dignidad.

De tal modo, lo que tenía que suceder ya sucedido. Tras de esperar paciente la ocasión, fui a Aydir—Dios y yo sabemos a costa de cuántos trabajos, de cuántos sacrificios, de cuántas angustias—, y de vuelta estoy. Y ahora es cuando son mayores las inquietudes que me acometen. Al asir la pluma y afrontar las cuartillas, tiembla mi corazón y se nubla mi frente como no lo hiciera en el instante que, solo e inerme, pisé la playa de Suani, dando el pecho a los fusiles enfilados de la guardia mora y vi tenderse para estrechar mi mano honrada aquella otra que probablemente pilló e incendió los bienes de mis indefensos compatriotas, se mojó en la sangre de los readidos sacrificados y acarió sádico las carnes de las prisioneras violadas.

Voy a decir tristes verdades... Y no temo, no, ni la impopularidad que ello vaya a acarrear entre los fariseos del patriotismo, ni las persecuciones con que puedan favorecerme las leyes inicuas que dejan sin castigo al delincuente y condenan a la víctima si se queja cuando es robada y asesinada. Temo sólo no ser escuchado o no ser creído, porque entonces resultarán estéril la tarea, inútil la fatiga y sin finalidad el riesgo. ¡No puede ser!

No puede ser; no por mí—nada soy y nada importo cuando tan altos fines se buscan—, sino porque al ofrecer para que se vean y se juzguen las verdaderas causas del desastre, las razones que los moros tuvieron para combatirnos, las condiciones que Abd-el-Krim pide para la paz, el real estado y la suerte probable de los prisioneros, el concepto en que se nos estima en África y la inminencia de otro Annual, más la posibilidad de una guerra con Francia; trato de dar enseñanzas que conseguirán poner remedio a males terribles para España, pues pueden ocasionar su muerte, y, lo que es peor, su deshonra.

Voy a decir verdades tristes; pero verdades. Fien en la certeza de mis palabras todos y atiéndanlas, que merecen ser atendidas. Considerando asimismo todos, además, que mejor que a sacar consecuencias—sólo lo haré en aquello que un simple sentido común resuelve, porque no me creo capacitado para estadista ni para estratega—voy a dedicarme a reseñar hechos. No hay, pues, temor de que mi juicio falle.

En cuanto a mi labor informativa, ¿qué decir?... Soy periodista desde la adoles-

encia, estando ya en las postrimerías de la juventud, y he logrado llegar al puesto que ocupo paso a paso, sin saltar un peldaño en la escala. Ha sido, por tanto, larga mi carrera y he desempeñado en ella todas sus funciones, de las más humildes a la más encumbrada. Nadie, ni mis más enconados detractores, se atreverá a negar que puedo hacer bien lo que no es, al cabo, sino un sencillo reportaje.

Y vaya sin más preámbulo el relato de la odisea que he tenido que sufrir hasta conseguir el logro de mi afán. Advirtiéndome que comienzo por esto, no sólo para empezar por el principio, sino para atajar la calumnia con que me ha acometido la envidia impotente de que fui a Aydir valido del favor oficial. Ved, lectores, cómo el favor oficial me encarceló y me expulsó en la zona francesa y me rechazó a cañonazos en nuestra zona.

### Un viaje accidental

#### La salida de España

Rafaelito Hernández, uno de los varios redactores a los que tenía encomendado desde hace casi un año el encargo de ponerse al habla con los amigos—muchos y muy poderosos, por cierto—que en Europa tiene el caudillo africano, vino al fin en los últimos días de Junio y me dijo que ya estaba en Madrid «nuestro hombre».

—Puedo arreglarlo todo en unas horas y marchar mañana mismo—añadió gozoso, creyendo que yo iba a consentir que él ni nadie corriese semejante riesgo por mi orden.

Tuve que luchar de firme para convencerle, y, al cabo, con generosidad que me complazco en hacer pública, se resignó a cederme el puesto de honor, limitándose a venir conmigo para secundarme en la entrada a Beniurriague y auxiliarme en la salida si preciso fuere.

Aquella misma noche vi a «nuestro hombre» y me convine con él. También vi a Alfonso para que acompañándome hiciese las fotografías que dieran prueba a los incredulos de que había estado donde me proponía ir. El más popular de los informadores gráficos se llenó de júbilo ante mi proposición, y de tristeza, considerando que sus ocupaciones no le permitían intentar la aventura. Ya salta yo de su casa para ir en busca de Pepe Díaz, el reporter fotógrafo de «Prensa Gráfica», quien, como es sabido, al fin también me acompañó, cuando Alfonso me detuvo, asíéndome por un brazo:

—Llévate a mi hijo—dijo trémulo.

—Pero...

—¡Llévatele! Sé que contigo no le ha de pasar nada. Creo en tu suerte, Luis.

—Pues si crees en mi suerte, que venga.

Te juro que no le ha de pasar si no lo que a mí me pase.

Quedó organizada la expedición. Alfonso dispuso el viaje diciendo su padre que iba a París a comprar unas máquinas; Rafael Hernández se despidió en la Redacción con permiso mío para ir a veranear, y yo envié a Santander a mi mujer y mis

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endérix, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

chicos, diciendo en el periódico que me iba con ellos y a ellos que me quedaba en Madrid.

El domingo, 2 de Julio, a las diez de la noche, nos reunimos los tres expedicionarios en la estación del Mediodía para salir en el expreso de Cartagena, donde tomaríamos rumbo a Orán. No sabía nadie nuestros propósitos, salvo Alfonso y mi fiel Lezama, con lo que ni siquiera había el temor al fracaso, ya que el intento era ignorado por todos.

### Por la Argelia al Marruecos francés

El misterioso amigo de Abd-el-Krim me había dado cartas para unos moros comerciantes de Uxda, los cuales, a su presentación, me darían otras para sus correspondientes en Tauritz, siendo éstos los encargados de relacionarme con los jefes de caravanas que llevan el contrabando a nuestra zona desde la zona francesa.

De Orán, pues, nos trasladamos Rafael Hernández y yo a Uxda. Alfonso nos esperaba con las máquinas y demás impedimenta en la capital de la Oranía, ya que aún sólo se trataba de hacer llegar al presidente de la República del Rif y sus ministros las cartas que me garantizaban y mi solicitud del necesario permiso para entrar en sus lomas. Un ferrocarril, cómodo y rápido, nos condujo en ocho horas. Y sin equipaje, y por tanto sin dificultades aduaneras, cruzamos la frontera, pasando por delante de los askaris que la guardan, silbando «La Madelón» a fin de que nos tomasen por ex movilizados, que es la clase social más considerada, hoy por hoy, en Francia y sus colonias.

Sin preguntar a nadie, guiándonos por las indicaciones que en Madrid recibimos, llegamos al barrio moro y a la calle y a la casa donde necesitábamos llegar. Dimos las cartas que llevábamos, recogimos las que habían de darnos, y nos dispusimos a seguir el camino.

Pero el automóvil para Tazza y Casablanca, que deja en Tauritz, no sale de Uxda hasta las cinco de la mañana. Había que irse a un hotel para hacer noche, y a un hotel nos fuimos. Mas nos valiera haber dormido en el campo, expuestos a la picadura de un alacrán!

### Vigilados y presos

Apenas dimos nuestros nombres, y con ellos a conocer nuestra calidad de españoles, empezaron los quebrantos. Miradas de recelo, preguntas capciosas, cuchicheos misteriosos...

—¿Qué pasa aquí, Rafaelito?

—Déjalos tranquilos.

Tranquilos los dejamos; pero, ¡ay!, ellos no hicieron lo mismo con nosotros. A las once de la noche, cuando nos acabábamos de dormir, irrumpió en nuestro cuarto la policía.

*Bien venidos los que  
llegan en nombre de la  
Patria y sus primeras  
manos españolas  
que estrecho.*

*Felipe Navarro*

Bien venidos los que llegan en nombre de la Patria y las primeras manos españolas que estrecho.

Felipe Navarro.

—¿Los papeles?

—Pero, ¿qué hora es esta de pedir los papeles?...

No creían que estuviéramos acostados aún... Pedían perdón si molestaban... Dimos nuestros pasaportes y resultó que faltaba un visado.

—¿Si se ha suprimido el visado entre España y Francia?

Allí no había llegado la orden... Se trataba de todos modos de una pequeña formalidad... Con pasar al día siguiente por el Consulado francés quedaba arreglado todo...

—Por la tarde, ¿eh?

—Sí, por la tarde.

Lo prometimos, y a las cuatro de la mañana íbamos a tomar el automóvil cuando encontramos junto al estribo un polizonte. Los papeles otra vez! Dijimos que por la tarde volveríamos para ir al Consulado; pero fué inútil. Había que ir inmediatamente.

—¿A las cinco de la mañana?

Nos aseguró el esbirro que sí, que allí se madrugaba mucho; que era la mejor hora. Y para que no nos perdiésemos tuvo la amabilidad de acompañarnos en persona.

Al entrar en el patio del Consulado se cerraron tras de nosotros las puertas y un askari montó la guardia.

### Otra vez a Orán

Seis horas y media estuvimos presos. Poco antes de las doce, y a presencia del jefe de Policía y de media docena de agentes, nos recibió el secretario de M. Feit, cónsul francés de nombre y tirano de hecho en territorio marroquí, representando a la libre Francia. Se identificaron al cabo nuestras personalidades, y se vió que, en efecto, éramos Luis de Oteyza y Rafael Hernández, director y redactor, respectivamente, de LA LIBERTÉ.

Lo que no se supo era a lo que íbamos. Eso del turismo en Julio y por el corazón de África les pareció un poco raro. De todos modos, estábamos libres; pero teníamos que regresar a Orán para que nos autorizaran el pasaporte. Con Francia no hay visado, ¡claro que no!; pero aquello no era Francia—aunque allí nos detenían autoridades francesas—, sino Marruecos.

Y a Orán volvimos. ¿Qué hacer? El cónsul de España en Uxda, al que ha-

bíamos llamado, nos confesó que él no ha logrado el «exequator» y que no puede intervenir en nada más que oficiosamente. Además nos dijo que no iba nada contra nosotros. Se trataba de una confusión. Creyeron que éramos oficiales de la Policía indígena española que íbamos para enterarnos de la detención de cinco soldados de la «mia» del Zayo, presos contra toda ley y todo derecho por los franceses. Tan satisfactoria explicación nos dejó absortos.

—Pero, señor Cajigas—pregunté cuando recobré el habla—; si en efecto hubiéramos sido oficiales del Ejército español y nos hubieran detenido, ¿qué habría hecho usted?

—Habría reclamado y no me hubiesen hecho caso, como no me lo hicieron cuando reclamé por los cinco soldados que están presos.

### A la zona francesa de nuevo

Arreglado el visado de nuestros pasaportes en la Prefectura de Orán, gracias a la enérgica intervención de nuestro cónsul en esa, Teodomiro Aguilar, volvimos a Uxda nuevamente.

Es decir, volvió primero Hernández, para pasar las cartas, y después Alfonso y yo, visto que transcurrían los días sin recibir ningún aviso de nuestro compañero. Y nos encontramos con que éste nos aguardaba impaciente, tras de habernos puesto cinco telegramas que se quedaron en el camino.

Según nuestro explorador no se podía hacer nada. Llegó a Tauritz; pero con un askari a cada lado. Los moros, al verle con semejante compañía, se negaban a recibirle en sus casas. Por eso me llamé para pedirme instrucciones.

—A ver si yo...—pensé.

No; yo tampoco. Aquella vigilancia, mayor a medida que transcurría el tiempo, fracasaba toda gestión. En esto, Cajigas, nuestro cónsul «in partibus», nos avisó que tenía noticias de que se había pedido a Rabat la orden de expulsión contra nosotros. Y decidimos anticiparnos a ella.

### La batalla de Marengo tuvo dos partes

Nos vimos en Orán fracasados, vencidos. ¡Esto se acabó! Pero recordé que la batalla de Marengo, perdida por los franceses a las dos de la tarde, al anochecer constituía el más brillante triunfo del gran Napoleón.

—Aquí—dije a mis compañeros—no podemos hacer ya nada; pero vamos a intentarlo por el otro lado.

Y les coloqué lo de la batalla de Marengo, para animar a Hernández e ilustrar a Alfonso, que está en la edad de aprender.

—Déjate de bromas.

—¿Bromas?... Ya veréis si es broma que las batallas no se pierden cuando hay decisión para empeñarlas de nuevo al verlas perdidas.

### En la zona española

A Melilla llegué con un plan que concebí en el barco que me conducía al enterarme casualmente de que el «Gandía», otro vapor de la misma Compañía, llevaría, el 24, un convoy a los prisioneros. Ir en ese vapor y entregar mis cartas credenciales y la solicitud para Abd-el-Krim, era posible. No se trataba más que de convencer a S. E. el general Ardanz, cosa fácil, dado que es hombre de sentimientos piadosos, según nadie ignora desde que dió la orden del día prohibiendo blasfemar en los campamentos.

Fuí a visitarle y le rogué que me dejase ir en el convoy.

*Las puertas del Rif están abiertas para todos los paisanos españoles, como lo han estado para el Director de La Libertad.*

*Mohamed Abd el Krim*

*Aydir, 1 de Agosto 1922*

Las puertas del Rif están abiertas para todos los paisanos españoles, como lo han estado para el Director de LA LIBERTAD. Mohamed Abd-el-Krim.

—Comprenda, mi general, que si yo informo a las familias de los prisioneros de que es cierto que son auxiliados con eficacia, llevaré la calma a muchos espíritus que se extravían en la desesperación. Estas palabras me le entregaron: —¿Usted, amigo mío.

A la diez de la noche salí del puerto de Melilla, en el vapor de la Transmediterránea que lleva el título del duque consero. Ibamos el coronel Lasquetty, jefe de la expedición, que formaban el comandante de Estado Mayor Suárez Llanos y el teniente de la Policía indígena Solanes, con veinte números de la compañía de mar.

Algún día reseñaré en extenso esta expedición, tan dolorosa y tan vergonzosa. Vaya hoy sólo un detalle de dolor y vergüenza: mientras nosotros no podíamos enarbolar otra bandera que la de la Cruz Roja, los carabos moros que a recibirnos acudían desplegaban la roja con la media luna y la estrella blanca, pendón nacional de la República del Rif. Pero repito que no es ahora ocasión de hablar de esto.

El «Gandía» se situó frente a la playa de Suani, y allí esperamos la llegada del jefe moro Tadda Beni Ali El Maal-lem. Yo solicité bajar a tierra, cosa que me fue negada terminantemente. Entonces decidí engañar a Lasquetty.

—¿No cree usted, mi coronel, que si yo hablo a solas con el moro tal vez me diga cosas que a ustedes, por su condición de militares, no les dice? —Hombré, sí; es verdad—repuso.

Y cuando El Maal-lem estaba ajustando las cuentas que habían de pagarse—unas veinte mil pesetas nada más, por conducción del convoy que se hace cada veinte días—fingiendo que iba a buscar el dinero, salió dejándonos solos. Rápido abordé al moro.

—Toma esas cartas. Necesito la contestación. ¿Dónde me la darás? El Maal-lem leyó los sobres, y al ver que rezaban Mohamed Abd-el-Krim, Abd-As-Jalam, Ben Mohamed El Jattabi y Mohamed Azarkan, dijo: —Estar bien, estar bien. Espera tú.

Cuando regresó Lasquetty, alegre y confiado, ya las cartas estaban ocultas bajo las cumplidas vestiduras de El Maal-lem, y éste, tras de breves frases en árabe con sus marineros, manifestaba que las rompientes no permitían continuar el desembarco y que había que esperar al día siguiente. En seguida se fué.

Al día siguiente volvió, en efecto, y aprovechando el breve instante en que se apartó de Lasquetty y los oficiales para retirarse conmigo, me dió la respuesta de Abd-el-Krim.

MI SOLICITUD Y SU CONTESTACIÓN Las cartas que me presentaban al Jattabi y al «Pajarito»—Mohamed Azarkan—, escritas en árabe y que por ello ignoro lo que decían, aunque se me entregaron abiertas, llevaban incluidas sólo una tarjeta mía, con estas palabras escritas al dorso: «Te ruego influyas con Abd-el-Krim para que acepte lo que le pido».

En su carta a éste, que igualmente desconozco lo que pudiera decir, por estar asimismo escrita en árabe, se incluía otra mía, que copio a la letra: «Sidi Mohamed Abd-el-Krim.

Muy señor mío: Con la carta que le acompaño como garantía me permito rogar a usted se sirva autorizarme para pasar a verle.

Acaso ni mi nombre ni mi personalidad le sean desconocidos, pues espero que durante su estancia entre mis compatriotas de Melilla haya tenido usted ocasión de ver mi periódico y saber quién es su director.

Y así, ya comprenderá mi interés. Deseo informar a los lectores de LA LIBERTAD—los más numerosos y los más comprensivos de España—de cuanto a los propósitos de usted se refiere. Creo sinceramente que la pugna entre ustedes y nosotros es un problema de desconocimiento, y que el conocerse unos y otros sería la paz. Le ofrezco, pues, con tan buena finalidad, la ocasión de presentarse ante el público español... ¿La acepta usted? Si lo hace, como supongo, estaré a su disposición donde, cuando y como quiera.

Dispuesto a entregarme a su caballerosidad, espero sus órdenes. Suyo afectísimo seguro servidor, que estrecha su mano, Luis de Oteyza.»

La contestación a esta carta me la dió de palabra El Maal-lem, diciéndome sencillamente: «Te esperaré aquí mismo durante tres días. Trac en tu barco una bandera blanca y entra en la bahía al amanecer.» Un intento frustrado Aquella misma noche estaba en el puerto de Melilla, buscando entre los pescadores una lancha motora que pudiera llevarme a la playa de Suani. No sin dificultad la encontré, y solo ofreciendo al patrón y

a los marineros una cantidad fabulosa para lo que ellos ganan, conseguí decirles. Irtamos, pues. La segunda parte de la batalla de Marengo iba a empeñarse! Atardeció el día siguiente, cuando después de haber enviado las máquinas y el equipaje a bordo, Alfonso y yo nos acercábamos al muelle Barrera, paseando distraídamente, con el aire de dos buenos «terrestres», que admiraban las cosas y los hombres del mar.

De pronto, tras de una fila de pacas de paja, apareció «El Chiquito», haciéndonos una seña. Le seguimos, bajando por una escalerilla, y entramos en un bote pequeño, que se perdió en las sombras de la bahía. —Esto es de película—me dijo Alfonso.

Al poco rato una motora, arrastrando su pareja pesquera, salió a alta mar. Pasado el promontorio de Tres Forcas, soltó el remolque. Y ya sola, volando sobre las espumas, navegó hacia la costa anhelada.

Noche cerrada aún, nos aproximamos al Cabo Quilates, que cierra la bahía de Alhucemas, cuando un haz de luz blanquísima nos envolvió, cegándonos. El estampido de un cañonazo agitó el agua del mar y el aire del cielo.

—¡El torpedero! ¡Estamos perdidos! —¿Cómo?... ¿Qué?... —¡Pronto a tierra! ¡Pegarse a la costa! Cambiando el rumbo nos lanzamos contra el escantillado, a riesgo de deshacer nos entre las rompientes. Otro cañonazo nos persiguió aún. Después, ¡nada! No sé si no que al cabo de varias horas, pasadas tirado en el fondo de la barca, llorando de rabia impotente, me invitaban a desembarcar en el muelle Becerra otra vez.

El aviso de Lezama Desesperado, muerto, entraba en el hotel cuando me crucé con Pepe Díaz. —¿Tú aquí? —Me envía Lezama. Que hay que apresurarse... Con el alto comisario, en el mismo «Giralda», han llegado unos periodistas de cámara para pasar a Aydir... Que te diga que todo Madrid sabe lo que intentas y que no puedes fracasar mientras otros triunfan... —Hemos fracasado ya, Pepe.

—¡No! Dice Lezama que queda el irse a una posición avanzada, saltar el parapeto y echar a correr por el campo enemigo. Si tú lo haces, yo te acompaño. Medité un momento. Vi a mi buen Lezama desesperado por las risas malévolas, las suposiciones calumniosas y las falsas compasiones. Hay que ir a Aydir, o por lo menos hay que quedarse aquí para siempre.

El favor oficial Sin detenerme ni a lavarme ni a cambiarme la ropa empapada, fui a la Alta Comisaría y pasé mi tarjeta al general Burguete.

Me recibió y escuchó, conmovido, mi lamentable odisea, preguntándome al fin qué era lo que deseaba. —Nada, mi general. Ya sabe usted que yo no pido nada nunca. Deseo sólo que no se me trate peor que a los moros. Hace un par de meses que no se cañonea la playa de Alhucemas, y se me cañonea a mí... ¿Puede usted dar orden a la escuadra de que no tire esta noche? —No sé si puedo, ni si debo—me respondió—; pero sé que quiero. Ahora mismo hago poner el radio.

—Gracias, mi general. No le entretengo más. Adiós. —Adiós, y un abrazo, Oteyza. ¡Buena suerte!

¡Al fin! Otra vez hemos embarcado, ya con Pepe Díaz unido a la expedición, y otra vez vamos con rumbo a esa bahía que llegamos a pensar, visto lo que la suerte se ha empeñado en apartarnos de ella, si será la sima que nos trague.

De noche aún hemos doblado Cabo Quilates. Pasamos bajo los riscos avanzados. Un tiro. Otro. —¡A la playa!—grito al «chauffeur», que vacila.

Soy obedecido, y esto nos salva la vida. Al ver que vamos hacia ellos en vez de huirles, los moros dejan de tirar. Llegamos hasta donde el calado de la embarcación lo permite, a unos treinta metros de la arena. De pie en la proa, grito para dominar el ruido de las olas, que se deshacen en espumas: —Un bote! Un bote tripulado por ocho moros avanza hasta llegar a tomar nuestra borda. —Quiero bajar a tierra. —Pero sólo tú. No poder bajar más que tú. —Sólo yo bajo.

Abandonó a Díaz y Alfonso, prometiéndome enviar por ellos en seguida. Y piso al fin la playa de Suani, hundiendo los tacones sobre su húmedo suelo como para clavarme en ella. ¡Ya llegué!

LUIS DE OTEYZA

DE MARRUECOS

Se suicida un sargento En el ministerio de la Guerra se facilitó el siguiente telegrama: «Tetuán, 5.—El alto comisario al ministro de la Guerra.—Esta madrugada se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el sargento de la segunda batería de Montaña Pascual Gracia Driza.»

Desfilando el Tercio Se ha dispuesto que el comandante de Infantería D. Luis Rusdas Ledesma, disponible en la primera región, pase destinado al Tercio de extranjeros.

Telegrama oficial

El Peñón, hostilizado.—El alto comisario a Ceuta El parte facilitado esta madrugada en Ceuta dice así: «El alto comisario participa, a las 22'45 del día de hoy, que no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Larache, Tetuán y Alhucemas. En el Peñón, el enemigo ha hostilizado la plaza con fuego de fusil durante la noche, y al amanecer hizo seis disparos de cañón, siendo contestado por la plaza, sin que haya ocurrido novedad por nuestra parte.

La situación política continúa estacionaria. A las 17'30 el alto comisario salió para Ceuta con objeto de asistir a los Juegos florales.»

De Melilla

Inspección.—Posición hostilizada.—Nuevo hospital.—Paseo militar Melilla, 4.—Ha regresado de Kandussi, después de inspeccionar los servicios, el general Falou.

En la posición de Cala la guarnición tuvo que hacer fuego contra los jarkeños que la hostilizaban. Nuestras tropas no sufrieron bajas.

Han comenzado a funcionar los hospitales de Drius, dotados de todos los adelantos. Las fuerzas destacadas en las posiciones de Medua han efectuado un paseo militar hasta Amil Arrumi, regresando sin novedad.

De Tánger

Los exploradores, a Ceuta.—La fiesta de Aid-el-Kebir Tanger, 4.—Para asistir a los festejos que se celebrarán en Ceuta con motivo de la conmemoración de la Virgen de África, Patrona de la ciudad, salieron a bordo del remolcador «Santa Teresa» los exploradores tangerinos, que han sido invitados por sus compañeros de Ceuta.

Con el bullicio y la brillantez de costumbre comenzó la fiesta de Aid-el-Kebir. Las tropas de los labores desfilaron.

Del Extranjero

Lo que dicen los dos emisarios de Abd-el-Krim Londres, 5.—Los dos emisarios del jefe de los benhurruqueles se llaman Mohamed ben Hadj Majomandi Bujibal y Abd-el-Krim ben Hadj Ali.

Han celebrado una conferencia con un redactor del «Times». Han manifestado que la República rifeña fué proclamada hace tres meses, siendo elegido Abd-el-Krim primer presidente. Dicen que desean la paz y que no son bandidos, como a menudo se les pinta. Son pacíficos agricultores, que quieren la propiedad de su país y el desarrollo de su comercio. La mayor parte de su tráfico se realizaba antiguamente por Gibraltar, y este es el motivo de su viaje a Inglaterra.

Este lazo comercial con nuestro país—dijeron—nos ha movido a enviar una Delegación para pedir el reconocimiento de nuestra joven, pero vigorosísima República.

DE BARCELONA

Automóvil despedido Barcelona, 5.—En un barranco de la carretera que va de Rivas a Puigcerdá y cerca del sitio denominado La Molina, unos excursionistas descubrieron un automóvil destruido.

Al reconocimiento encontraron junto al automóvil los cadáveres de D. Manuel López Miranda, segundo interventor de la sucursal del Banco de España en Barcelona, y su señora, doña Justina Lizárraga.

Se supone que el automóvil se despedió desde gran altura al precipicio en que se ha encontrado.

A juzgar por los síntomas de descomposición que presentan los cadáveres, el suceso debió ocurrir el miércoles o jueves últimos.

El automóvil, que es pequeño, pertenecía al Sr. López Miranda y al ocurrir la catástrofe lo guiaba él mismo.

El matrimonio regresaba a Barcelona, después de haber visitado San Sebastián y algunos puntos del Mediodía de Francia.

La desgracia ha causado penosa impresión en Barcelona, pues el Sr. López Miranda residía en esta capital desde hace siete años y gozaba de generales simpatías.

La autonomía universitaria.—Un telegrama del Sr. Montejo En contestación al telegrama dirigido al ministro de Instrucción pública por la Mancomunidad rogándole que no suspendiese la autonomía universitaria, el Sr. Montejo dice en otro despacho, llegado hoy, que no le es posible atender el ruego por los motivos expuestos en el preámbulo de la real orden de suspensión.

Martínez Anido a Madrid En los centros oficiales se comenta vivamente la conferencia celebrada por los señores Primo de Rivera, Berenguer y Martínez Anido para ver de solucionar un asunto al que se le concede extraordinaria importancia. Parece ser que a consecuencia de esta reunión ha quedado acordado que el Sr. Martínez Anido salga para Madrid.

Esta mañana, y ello ha llamado extraordinariamente la atención, han pasado en automóvil los generales Primo de Rivera y Berenguer, diciéndose que el ex alto comisario asistirá a varios actos que en su honor se han organizado por elementos militares de esta guarnición y hasta de la provincia, figurando entre ellos un «lunche» que se celebrará en breve, no faltando quien asegure que tendrá lugar en la semana próxima.

Conflictos sociales

Informes del ministerio del Trabajo El subsecretario del Trabajo manifestó ayer a medio día que se había recibido un telegrama de la Bolsa Internacional del Trabajo felicitando al Gobierno por la solución de la huelga de Vizcaya.

Había luego el subsecretario de la huelga de obreros textiles en Alicante, manifestando que es gobernador de esta provincia comunica que el domingo en un café se reunieron varios obreros huelguistas, degenerando la reunión en un mitin; durante el cual se pronunciaron fogosos discursos, produciéndose incidentes y siendo detenidas cuatro mujeres de las que, más excitadas, aconsejaban a los obreros que no acudiesen al trabajo.

Los ingenieros de las fábricas que están en huelga han preguntado a los jefes residentes en Madrid si aceptan o no la fórmula propuesta por el gobernador. Cuando estos jefes contesten, el gobernador gestionará de los obreros que acepten también la fórmula.

De Melilla

El subsecretario recibió a última hora de la tarde el siguiente telegrama del ministro: «Continúa en conferencias con representantes dos partes. Nada puede anticipar. Ambos interesados se reunirán última hora tarde. Me propongo regresar mañana.»

La huelga de Asturias.—El Sr. Calderón apalaxa su regreso Oviedo, 5.—El ministro del Trabajo, señor Calderón, ha visitado la barrida de casas baratas, haciendo elogios de las obras y prometiendo fomentar estas construcciones.

Después fué obsequiado con un «lunche» por los representantes de la Federación cooperativa de casas baratas.

El ministro celebró entrevistas separadamente con los patronos y obreros mineros, y a las siete de la tarde reunió a ambas partes, a fin de ponerles de acuerdo.

Con este motivo, el Sr. Calderón ha suspendido su regreso a Madrid hasta mañana.

En Vizcaya siguen entrando al trabajo Bilbao, 5.—Hoy han entrado al trabajo en la zona de Bilbao bastantes obreros metalúrgicos. En los talleres de Corral, 63; en los de Sagarduy y en los de Estorrosa, todos, y en la fábrica de clavos de Echevarría, 134.

LA POLITICA

Proyectos del ministro de Instrucción pública En el ministerio de Instrucción pública se trabaja actualmente en el acomplamiento de los presupuestos y la confección de varios decretos creando la Escuela General y Técnica de Melilla, escuelas maternales, cursos complementarios, etc.

La Escuela General y Técnica de Melilla obedecerá a necesidades del protectorado en África. En este nuevo Centro, que se creará a base del actual Instituto, tendrán fácil acceso los indígenas del país, que, en unión con los europeos, podrán cursar estudios de bachillerato, magisterio, artes y oficios, comercio, etc.

La Junta de Arbitrios de Melilla regala el edificio en que ha de instalarse, y que empezará a construirse en breve.

El Sr. Montejo dedica también su atención a las escuelas maternales y prepara una intensa cruzada contra el analfabetismo. Esta comenzará en las dos provincias españolas que tienen mayor número de analfabetos y en la región de Las Hurdes. La preparación será proporcionada al empeño, y constará de varias etapas. Se piensa en inaugurar escuelas, pronunciar conferencias, emprender misiones científicas y dar explicaciones prácticas.

Los cursos complementarios, que correrán a cargo de maestros titulares, tienen por objeto llenar el vacío que se observa en la enseñanza del niño desde la edad escolar (doce años), a aquella en que comienza a preparar un oficio o profesión (atorce a dieciocho años). Su misión será semejante a la de las escuelas primarias superiores, intermedias entre las escuelas corrientes y el Instituto o la Escuela de Artes y Oficios.

Como se trata sólo de un ensayo, por de pronto se crearán tres o cuatro de estos cursos, repartidos entre Madrid y provincias. Los decretos serán publicados en breve.

La visita de Alvear

El ministro de Estado se mostraba ayer muy complacido de su viaje y de las muestras de cariño tributadas al presidente Alvear.

El embajador de España en París, señor Quinones de León, ha teleografiado al ministro diciéndole que esperó en la estación de la capital francesa al presidente argentino, quien le encargó transmitiese al rey de España, al Gobierno y al pueblo español su reconocimiento por las atenciones que se le han dispensado en Santander y San Sebastián.

Viajes

Hoy, en el correo de las seis y diez, saldrá para Asturias el ministro de Estado. Allí permanecerá hasta el día 16, en que saldrá para San Sebastián, donde ese día comenzará la jornada regia.

El frente del ministerio de jornada estará el jefe de sección Sr. Aguirre. El conde de Bulnes saldrá esta noche para Sevilla. Allí estará dos días, y luego saldrá para San Sebastián, para encargarse del ministerio de jornada.

El Tratado con Inglaterra

Hablando del Tratado comercial con Inglaterra, el ministro de Estado dijo ayer que faltan aún algunos trámites. Actualmente, Inglaterra estudia los puntos que han quedado concretados en las conversaciones de los técnicos. Una vez aprobados por el Gobierno inglés, pasarán a estudio del Gobierno español.

Cinco mil muertos por un tifón

Hong Kong, 5.—En un radiotelegrama recibido del vapor «Kalsang» se anuncia que el tifón que ha arrasado la región de Swatow ha causado cinco mil muertos.

... O celos mal reprimidos

Murcia, 5.—Ayer tarde se encontraba tomando el fresco tranquilamente en el balcón de la fonda Los Burgaleses, donde se hospedaba, un joven soldado de cuota llamado Pedro Montañés Cudriero, natural de Barco Lona.

De pronto se abrió un balcón frente al que ocupaba el soldado, y perteneciente a la casa del farmacéutico Luis Sánchez Lafuente, y asomándose éste armado de una escopeta disparó sobre el soldado, que cayó al suelo herido.

Al ruido de la detonación acudió la dependencia de la fonda y algunos huéspedes, que condujeron al soldado a la Casa de socorro donde se le apreciaron heridas de pronóstico reservado en el pecho y brazo izquierdo.

Otros transeúntes y guardias penetraron en la botica, deteniendo al boticario y conduciéndolo a la Comisaría.

Interrogado por el comisario manifestó que desde hace tiempo venía recibiendo constantes anónimos, en los que se acusaba a Montañés de dedicarse a hacer el tonorio en forma que hería su dignidad y amor propio de esposo.

Hizo constar que la obstinada e inútil persecución dió lugar a que adoptase un procedimiento radical contra tan indiscreta perturbación. Ayer, viéndole hacer ademanes y visajes frente a su casa, le disparó un escopetazo.

El herido ha declarado que carecen de fundamento los móviles del hecho expuestos por el boticario, sosteniendo que le agredió inmotivadamente, hallándose tranquilamente en su casa.

Como el suceso ocurrió a una hora temprana y en la calle más céntrica de la población, atrajo numeroso público, haciéndose grandes comentarios.

Carnet para hoy

BANQUETE.—A las nueve, al general Barrera, en Parisiana.

CONCIERTO.—A las diez, en Rosales por la Banda Municipal.

PLAZA DE TOROS.—A las cinco, seis y siete de la Concha para Uriarte, Carral fuente y Moreno de Zaragoza.

PLAZA DE VISTA ALEGRE.—A las cinco, seis de Benjuanes para Nini, Alfredo Cuadrado y Monjito.

PLAZA DE TETUAN.—A las cinco, cita ro de D. Vicente Bertólez para Angel Revuelta y Paulino Jiménez, y dos de la misma ganadería para Cañamón Charlots, Zaraca tumba y su Botones.

JUSTO HOMENAJE

Los compañeros y subordinados del digno y prestigioso jefe de Hacienda D. Manuel de Castro le obsequiaron ayer con una comedia íntima, despedida cariñosa y homenaje justo de gratitud y afecto al jefe que ha sabido con quietar el cariño de sus subordinados de la sección de Clases pasivas.

El acto resultó verdaderamente efusivo y simpático, y bien merecido tiene el homenaje que, como Manolo Castro, querido compañero nuestro en la Prensa, goza de las simpatías de cuantos le tratan.

SAN SEBASTIAN GRANDES CARRERAS DE CABALLOS Organizadas por el "Jockey-Club" de San Sebastián, bajo el patronato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII 27 reuniones: del 9 de Julio al 1.º de Octubre :: 1.500.000 pesetas de premios El domingo 10 de Septiembre, GRAN PREMIO DE S. M. EL REY D. ALFONSO XIII 550.000 pesetas :: El premio más importante conocido hasta hoy

EN EL NUMERO PROXIMO PUBLICAREMOS LA SENSACIONAL INTERVIU DE NUESTRO DIRECTOR CON ABE-EL-KRIM, EN LA QUE, ENTRE OTROS INTERESANTISIMOS EXTREMOS, SE DETERMINAN LAS CONDICIONES QUE PARA LA PAZ Y EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS DE LA EL CAUDILLO BENIURRIAGUEL.

# Los funcionarios de Correos

Mai carta

En las últimas veinticuatro horas ha empeorado el aspecto del conflicto existente como consecuencia de las peticiones formuladas al Gobierno por el Cuerpo de Correos.

Las impresiones optimistas que sufríamos ayer se han modificado durante la última jornada, y al ocurrir estas líneas ignoramos si se impondrán los beneplácitos particulares de resoluciones de violencia.

El cambio de aspecto ha surgido después de la conferencia que con el director general de Comunicaciones celebró ayer mañana la Comisión de Madrid.

Para que nuestros lectores puedan darse cuenta de la situación, pasamos a informarnos de lo ocurrido.

Se reúne la Junta.—La conferencia con el director de Comunicaciones

Después de las once de la mañana reunióse en una de las dependencias los comisionados que fueron a Bilbao con los demás compañeros de Junta.

En dicha reunión dieron cuenta detallada de las gestiones realizadas hasta el momento y hablaron largamente. A la una menos cuarto pasó la Comisión al despacho del director.

La Comisión informó al director general de su viaje a Bilbao y resoluciones tomadas. El Sr. Silveira agradeció la actitud en que se había cotocado en todo momento la Comisión y recabó de ella un voto de confianza para resolver el conflicto.

Los comisionados contestaron que antes de otorgar el voto solicitado por el Sr. Silveira tenían que recabar ellos de los compañeros y habían de dar cuenta de la conferencia.

En este momento se cortó la conversación. Un ordenanza se acercó a la puerta y dijo al director:

—Le llaman a V. E. por teléfono!  
El Sr. Silveira salió y habló con alguien, que muy bien pudo ser el ministro de la Gobernación.

A los cinco minutos volvía a entrar el director con su despacho, y dijo sobre poco más o menos:

—No puedo seguir tratando en la forma que lo hacía con esta Comisión, que se erige en representante del personal de Correos. Esta Junta queda, por lo tanto, disuelta.

—Está bien—contestó un delegado—. Acataremos la decisión del director general; pero nos vemos precisados a dar cuenta de aquélla a los compañeros.

El director general les afirmó que desde aquel momento quedaba prohibida la celebración de reuniones sin consentimiento previo de los jefes y que desde luego en el Palacio de Correos y Telégrafos no se podrían celebrar aquéllas.

Los comisionados insistieron en que ellos no se podían disolver sin que sus compañeros, cuya confianza tenían, les autorizasen para ello.

—Por lo menos—declan los representantes—nos tenemos que despedir de los compañeros.

—No lo hagan—dijeron que les contestó el director—. Esfórmense poco a poco.

Después de la entrevista.—La Comisión declina toda la responsabilidad de lo que ocurra

Al salir del despacho del director, los comisionados no ocultaban su disgusto.

Dieron cuenta a sus compañeros de lo ocurrido y les manifestaron que ellos, en virtud de la orden del director, dejaban de existir como tal Comisión, y que al mismo tiempo declinaban toda responsabilidad del giro que pudiesen tomar los acontecimientos.

Indistinto es decir que al propagarse estos informes se produjo nueva efervescencia entre los funcionarios. Algunos de los más exaltados anunciaban nuevamente próximas y decididas actitudes.

Era opinión muy generalizada entre los empleados de Correos que si la Junta quedara disuelta sin haber obtenido ninguna de las compensaciones solicitadas, la satisfacción interior del Cuerpo quedaría muy quebrantada.

Como se había dicho que la Comisión daría cuenta a los funcionarios de sus gestiones a eso de las cinco de la tarde, se reunieron muchos empleados en la planta baja del edificio de Correos.

Pero la Comisión no acudió, en vista de lo manifestado por el director de Comunicaciones ayer mañana respecto a que quedaban terminantemente prohibidas las reuniones en la Casa de Correos.

En vista de ello parece ser que se ha tomado el acuerdo de hacer las notificaciones precisas individualmente, comunicándose las resoluciones por negociados.

En vista de que la Junta no acudió por la tarde a la Casa de Correos, los grupos de funcionarios empezaron a dispersarse.

Una reunión

En el Centro Telefónico de la calle de Capitanes se reunieron, a las cinco y media de la tarde, los funcionarios que formaban la Comisión ejecutiva de Madrid.

Como los jefes habían firmado previamente un documento suscribiendo las peticiones de los oficiales se convino en recibir de nuevo una ratificación de aquella solidaridad.

Los jefes se reunieron para tomar decisiones el próximo lunes.

Las peticiones del Cuerpo de Correos

La Comisión ejecutiva se reunió anoche de nuevo, acordando exponer a la opinión las aspiraciones del Cuerpo de Correos, que son las siguientes:

Primera. Supresión del derecho de distribución de cartas a domicilio, como compensación a la subida del franqueto.

Segunda. Reingreso de los carteros cesantes y su ocupación en el establecimiento como funcionarios públicos.

Tercera. Supresión de la actual Junta de

tesa y creación de una calificadora y otra técnica y asesora, formadas por jefes y oficiales.

Cuarta. Concesión de premios de constancia en compensación a los setenta y dos días al año más de trabajo que los funcionarios de Correos y Telégrafos tienen en relación con los demás funcionarios públicos.

Quinta. Creación del ministerio de Comunicaciones, a base de las tres direcciones: Correos, Telégrafos y Ferrocarriles.

Creación de dos Consejos, uno formado por representantes del Congreso, Senado, Industria, Prensa, Cámaras de Comercio y entidades económicas y financieras, y otro de funcionarios.

Estos Consejos tendrán a su cargo la alta administración de los servicios de Correos.

## Leyes promulgadas

El rey ha firmado los decretos promulgando las siguientes leyes de Hacienda:

—Dispensando el pago de derechos, por concesión de la Grandeza de España, unida al título, de marquesa del Generalato.

—Idem a la Grandeza de España unida al marquesado de Estela.

—Concediendo pensión vitalicia a doña Francisca Martínez de la Rosa.

—Cediendo al Ayuntamiento de La Orotava (Canarias) el ex convento dominico sito en la calle de Tomás Zeroio.

—Determinando el régimen jurídico de la propiedad de los terrenos del Estado en Ceuta y Melilla.

—Cesión al Ayuntamiento de Orense del edificio ex convento de Santo Domingo.

—Concediendo dos suplementos de créditos, importantes 15.000 pesetas, al vigente presupuesto de gastos de Fomento.

—Idem crédito extraordinario de un millón de pesetas a Fomento para reparación de estragos producidos por el mar en la bahía de Vigo.

—Idem crédito extraordinario de 1.451.562 pesetas a un capítulo adicional de Instrucción pública.

—Idem crédito extraordinario de 29.515'97 pesetas a Marina para satisfacer diversas obligaciones de ejercicios cerrados.

—Idem crédito extraordinario de 5.916'63 pesetas a Hacienda para satisfacer al comisionario regio de la Ordenación de la Banca privada la gratificación devengada que le asigna la ley de 29 de Diciembre de 1921.

—Idem crédito extraordinario de 150.000 pesetas a Estado para gastos de la Conferencia internacional económica y financiera de Ginebra.

—Idem crédito de 40.071 pesetas a la sección sexta de Gobernación para la Compañía Peninsular de Teléfonos.

—Idem suplemento de crédito de 300.000 pesetas al capítulo XVIII, artículo único, de Gobernación, para gastos de revisión de precios de impresión, tirada y cierre de la «Gaceta de Madrid» y «Gaceta Oficial de España».

—Idem suplemento de crédito de dos millones de pesetas a Marina para carenas, reparaciones y gastos de los arsenales.

—Idem créditos extraordinarios a la Presidencia del Consejo y ministerio de Gracia y Justicia, por un importe total de 447.381'03 pesetas.

—Idem suplemento de crédito de 4.794'68 pesetas a Fomento para servicios de comunicaciones marítimas.

PEDID EN TODAS LAS LIBRERIAS

“Del desastre al fracaso,”

por

F. HERNANDEZ MIR

Precio, 4 pesetas

Los correspondientes y libreros deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal 6, y a la Administración de este periódico. Sacramento, 5.

## Noticias breves

Madrid

Ayer, la máxima a la sombra fué de 37'8 y al sol, de 42'6.

—Se han descubierto yacimientos petrolíferos importantes en la provincia de Cadiz.

—Ha fallecido en Madrid el marqués de Barzanallana.

—El próximo Congreso Internacional de Protección a la Infancia se celebrará en Madrid el año 1925.

—Ayer se inauguró la nueva Biblioteca municipal en el número 3 de la plaza de la Villa.

—Don Lucas Fernández Navarro ha sido nombrado delegado de España en el Congreso Geológico de Bruselas.

—Se ha dispuesto que se cree en la Alhambra (Granada) una residencia de estudiantes de pintura.

—En San Sebastián falleció el teniente coronel de Intendencia D. Emilio Sanmartín.

—El Fomento del Trabajo Nacional ha dirigido un mensaje al doctor Alvear, saludándole y celebrándole las corrientes de simpatía hispanoargentinas.

—En la última sesión celebrada por la Junta directiva de la Unión nacional de Farmacéuticos se acordó adherirse a la campaña en favor de la paz.

Extranjero

Londres.—El Parlamento ha suspendido sus sesiones hasta el 14 de Noviembre próximo.

—Los postales dicen que Lloyd George tiene el propósito de escribir sus memorias en lengua inglesa.



## Coplas del día

El afilador

¡Silencio!... ¡Catorce!  
¡Solo se oye el silbo del afilador!

Da notas extrañas su flauta, escalera de cortadas cañas...

Es un hombre fuerte, que empuja la rueda de su triste suerte...

Y, en pleno verano, toca su sirlinga como un dios pagano...

¡Es la hora de siesta!  
¡El hombre, su carro detiene en la cuestas!

¡De un hotel, pausada, con unos cuchillos sale una criada!

¡La piedra al cuchillo arranca unas chispas que, aun con sol, dan brillo!

Lugo, el hombre moja con agua el cancarro de la rueda roja...

Y toma el dinero, tras probar el corte del brillante acero...

¡La escena concluye!  
¡Una nueva escalera de la flauta fluye!

¡Y sigue el calor!  
¡Que es, en pleno Agosto, otro amolador!

LUIS DE TAPIA

San Rafael.

## La fiesta nacional

VITORIA.—La primera de feria

La estocada de la tarde

(De nuestro enviado especial)

Vitoria, 5.—Hay matadores de toros que traen una personalidad clara y definida, o mejor dicho, una característica bien determinada; y hay otros, aunque sean los menos, que evolucionan en un afán de perfección y van completándose paulatinamente. Son unos toreros artistas desde sus primeros pasos y no logran, como no sea por casualidad, matar bien, y otros, un cambio, traen la suerte de matar hecha y no saben torrear; luego, en el transcurso del tiempo, van perfeccionándose, completándose, hasta que aprende a torrear el que mata y a matar el que torrea.

Pero las pocas raras veces que se ha dado este caso, el torero va perdiendo su característica para hacerse más completo, pero menos personal. Muy raro ha sido el caso de que un artista haya llegado a ser buen matador; tan raro, que acaso no se ha dado por completo, y, sin embargo, los aficionados que seguimos a Marcial vemos que en él se va determinando un formidable estoqueador, sin que esto anule, al siquiera ensombrezca un poco, al torero.

Hace unos días los aficionados santanderinos hablaban de dos formidables volapiés suministrados por este torero, que todos habíamos clasificado como artista, y esta tarde, ante la afición de Vitoria, ha matado un toro a volapié, ejecutando la suerte a la perfección; fué lo mejor de la tarde, lo más grande, lo más perfecto, algo muy superior a su gran faena a base de naturales la estocada que suministró a su primero. Un volapié perfecto, entrando en corto, yendo recto, cruzando limpio, para salir por el costillar como mandan los cánones. Un toro estupendamente muerto con la mano izquierda, que es la mano de torrear y la mano de matar toros. A este toro, Marcial, después de brindárselo a los soldados que ocupaban un tendido, lo tomó con un pase cambiado que ligó con tres naturales, superiores dos; se olearon los paños y se oleó el resto, de pecho, altos y ayudados, corriendo la mano con la suavidad, el temple, la gracia y la figura que torrea Marcial. Seguidamente cuadró al animal, y el torero artista entró en corto, y bajando la muleta hasta arrastrarla, hundió el estoque en todo lo alto, saliendo por los costillares. La ovación fué delirante, y mientras Marcial cortaba la oreja, los soldados se arrojaban al redondel y le tomaban en alto. Un triunfo.

En su primero, después de un ayudado, siguió con un natural, uno de pecho, tres naturales ligados, parando una enormidad, llevando el enemigo en los vuelos de la muleta, jugando la muñeca con una gracia especial y componiendo la figura. La ovación fué general. Siguió artista, muy cerca, muy elegante, con paños de pecho, de pie y de rodillas, y después de un pinchazo entrando superabundante dejó una estocada en las agujas, entrando en recto y en corto. (Ovación y salida al torero.)

Marcial ha tenido una tarde más grande como torero que como torero, porque este torero, que siempre fué artista, ha sido hoy un formidable estoqueador.

Maera sigue valiente, sigue perfeccionándose, cada vez más artista, hasta el extremo de reunir a su antiguo valer una gran dosis de elegancia. Lee corre la mano a los toros al tercer con la muleta y domina mucho. A su primero le hizo una faena valiente y artística, en la que sobresalieron dos naturales y tres de pecho con los pies unidos; se le quitó de un toro de un pinchazo y media desprendida, uniendo los apuntes al matador con los que predicaron al toro.

En su segundo puso otros tres temerarios pares de banderillas; le hizo una faena muy valiente y muy artista, y lo despatchó de dos pinchazos y media, haciéndolo el todo.

Nacional II se ha propuesto ser una figura del toro y va camino de conseguirlo. Cuando no tiene toro, como tiene afición, lo inventa; así esta tarde, que su lote ha sido el peor, se ha apretado enormemente, ha hecho quites con su puente trágico, ha veroniqueado sus dos toros con su estilo especial, y después de dos faenas valientes, los ha matado de una un poco tendida, entrando guapamente a su primero, mereciendo una gran ovación y salir al tercio; y en el quinto tuvo que hacerlo todo el espada, no ayudándole nunca el enemigo.

Puso fe en su labor en los dos intentos y media desprendida. Fué ovacionado en los dos toros.

Antonio Pérez Taberno envió una corrida fina y pareja. Fueron bravos el corrido en primer lugar, el cuarto y el sexto; el más manso fué el quinto, y con el tercero fueron los que presentaron algunas dificultades para la gente de a pie.

Bregaron bien Lucas, Rere y Eduardo.

GABIRONDO

## Los desesperados

En la presa del Manzanares, entre La Bombilla y la Fuente de la Teja, detrás del cuartel de la Guardia civil de aquel puesto, fué hallado el cadáver de un hombre como de unos cuarenta a cuarenta y cinco años de edad, que vestía traje y brodequines negros.

Extraído el cadáver por orden del Juzgado de guardia, que era el del distrito de Chamberí, D. Zoilo Rodríguez Parvero, y secretario habilitado D. José Varela, al registrarle las ropas se encontró una cédula personal a nombre de Sotero Quiza Escobar, y documentos al mismo nombre, además de un papel en que, entre otras cosas ilegibles, se leía: «Desde Diciembre estoy viviendo artificialmente, y ya me canso de sufrir mi mala suerte.»

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

—Un guarda de la Dehesa de la Villa encontró ayer mañana, a las diez y media, en el lugar denominado «Barranco de D. Carlos Martínez», donde está situado el merendero de Las Flores, el cadáver de un hombre que se había ahorcado colgándose de un árbol.

Avistado el Juzgado de guardia, que era el de la Universidad, éste instruyó las oportunas diligencias.

En las ropas del cadáver se encontraron documentos que le identificaron. Se llama Gregorio Bernabeu, de treinta y nueve años, domiciliado en la Ronda de Valencia, 3, de estado soltero y natural de Madrid.

También se encontraron dos cartas escritas por el suicida: una para el juez y otra para la familia, anunciando en ambas la determinación de quitarse la vida.

Por orden del juez se trasladó el cadáver al Depósito judicial.

—En la Moncloa, junto a una caseta de los guardas, y cerca de una iglesia, se encontró el cadáver de un hombre que vestía el uniforme de soldado del regimiento número 30, que es el de la Lealtad, de guarnición en Burgos.

Al parecer, su muerte fué causada por disparo de arma de fuego.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso; pero por ser la víctima un soldado se inhibió, trasladando el asunto a la jurisdicción militar.

## Combinación de magistrados

En el ministerio de Gracia y Justicia han facilitado los siguientes decretos, firmados por el rey en Santander:

Nombrando presidente de Sala de la Audiencia de Oviedo a D. Manuel Jesús Casamás, presidente de la territorial de Sevilla.

Idem id. de la territorial de Sevilla a don Francisco García Berdoy.

Idem fiscal de Granada a D. José Crespo García, presidente de la territorial de Oviedo.

Idem presidente de la de Oviedo a D. Mariano García Rodríguez, presidente de Sala de la de Burgos.

Idem presidente de Sala de la de Burgos a D. Antonio Cotta, presidente de la territorial de La Coruña.

Nombrando presidente de La Coruña a don Pedro Prendes.

Idem presidente de la provincial de Granada a D. José Porecl.

Idem fiscal de la territorial de Oviedo a don José Rodríguez Martínez.

Promoviendo a magistrado de la Audiencia de Barcelona a D. Juan Antonio Delgado.

Idem a presidente de Sala de La Coruña a D. Gelo Ponte.

Jubilando a D. Juan Sanz, fiscal de la de Zamora.

Nombrando inspector secretario de la Inspección general de Tribunales a D. Domingo Cortón.

Idem idem a D. Antonio Delgado Coto.

Nombrando fiscal de Zamora a D. Eduardo Fraile.

Idem magistrado de Sevilla a D. Hefesón Palma.

Idem abogado fiscal de Madrid a D. Francisco Fabre.

Idem magistrado de Albacete a D. Gaspar Grótt.

Idem juez de Madrid (Universidad) a don José Vilez.

Idem abogado fiscal de Madrid a D. Alcedio Conde.

Idem magistrado de Oviedo a D. Luis María de Mesa.

Idem magistrado de la de Granada a don Joaquín González Marifio.

Promoviendo a fiscal de Huelva a D. Estanislao Terceiro.

Idem a fiscal de Badajoz a D. Julio Salgado.

Idem a magistrado de Valencia a D. Miguel García.

Idem id. de La Coruña a D. Luis Sofo.

Idem id. de La Coruña a D. José de Juan.

Nombrando presidente de la Audiencia de Lérida a D. Ramón Martí.

Promoviendo a fiscal de Lérida a D. Martín Bernal.

Idem a magistrado de La Coruña a don José Roveda.

Idem id. a D. Manuel Pedregal.

Idem id. de la de Huelva a D. Ferrnández Abarrategui.

Nombrando fiscal de la de Málaga a don León Muñoz Cobo.

Idem id. de la de Badajoz a D. Vicente García Tenreiro.

Promoviendo a magistrado de Almería a D. Aurelio Conejo.

Idem id. de Zamora a D. Ladislao Róiga.

Idem id. de Santander a D. Bibiano González.

Idem id. de Sorla a D. Francisco Navarro.

Idem id. de Bilbao a D. Jaime del Ojo.

Idem id. de Lérida a D. Ramón Franquet.



Los precios más reducidos en la historia del FORD MOTOR C.º

ENTREGAS INMEDIATAS

Camión . . . . .	3.910
Turismo, 5 pasajeros. . . . .	4.165
Tractor "Fordson" . . . . .	4.260

Esta oferta merece su más seria consideración.

RAAY  
AGENCIA OFICIAL  
4, MAYOR, 4  
MADRID

# Las curvas de un conflicto

El final de una huelga

Los obreros y patronos a quienes afecta la huelga hullera recibieron un telegrama del señor ministro del Trabajo ofreciéndose como mediador, en calidad de árbitro, para dirimir las diferencias que separan a unos y otros y llegar a una solución que, dicho sea con verdad y sin rodeos, todos los contendientes desean. La iniciativa oficial fué favorablemente acogida, se aceptó sin reservas, y hoy llega a Oviedo, en calidad de juez equitativo y conciliador, el Sr. Calderón.

Tan delicadas por naturaleza y difíciles en la solución se presentan casi siempre estas grandes pugnas de intereses y de sentimientos en las luchas entre el capital y el trabajo, que todo el que intente precipitar la hora de los acuerdos y de las inteligencias, sea por medios de coacción material o por presiones de orden moral, siempre termina por agudizarlas.

No hay ni ha existido hasta hoy, en cambio, conflicto social que no haya tenido un momento de madurez, de sazón, en el cual es siempre viable y hacedor el arreglo. El gran tacto de los gobernantes consiste y consistirá siempre en saber elegir el momento propicio, la coyuntura favorable para intervenir. En negocio político o social alguno se puede aplicar con mayor justeza aquel decir popular, que en materias de amor es un axioma, según el cual «vale más llegar a tiempo que rondar cien años».

Dentro del cálculo de probabilidades, aun descontando lo movido e incoercible que es el factor pasional, hoy están todas a favor del arbitraje del ministro de Trabajo. Si no erramos de un modo esencial en la interpretación de los datos y factores de este gran conflicto entre los elementos de la industria hullera, podemos anunciar que con algún tacto y cierta cautela puede el Sr. Calderón dictar un laudo que satisfaga a todos y ponga fin a una lucha larga y fatigosa que, en definitiva, a nadie favorece y a todos perjudica.

## La gran cuestión

Si de momento las gentes ponen su atención en la huelga y las consecuencias de ella son las que ahora repercuten dolorosamente en todo Asturias, el magno problema está en otro lugar. «El ser o no ser» de la industria hullera nacional pendiente del Tratado comercial con Inglaterra, que, al decir de las gentes bien informadas, es un hecho descontado, fatal.

Por ahora no es propósito nuestro hacer el análisis de estas negociaciones. El estudio del proceder del Gobierno en este arduo asunto vendrá a su hora. Entonces se pondrá de relieve cuánta doblez o cuánta inconsciencia se derrocha en las esferas oficiales tan pronto como se aborda una cuestión internacional; al menos, esta es nuestra opinión, escuchados y enjuiciados sin prejuicios ni apasionamientos los informes de personas dignas de crédito por su autoridad moral y por su solvencia intelectual.

Lo grave del caso, lo dañoso de la situación, pintando con la elocuencia severísima de la realidad, los siguientes datos: La importación del carbón inglés, que en el año 1918 fué de cerca de 600.000 toneladas, descendiendo en el de 1919 a 333.000, llegó en 1921 a 1.020.000. Claro es que estas cifras en sí nada dicen; pero si se establecen relaciones con otros hechos de la producción hullera, toman cuerpo y vigor extraordinarios.

Los precios del carbón en el mercado inglés durante el pasado año tuvieron estos descensos: los cribados, de 85 chelines de costo por tonelada, pasan a 25; los menudos, que tenían como precio medio el de 55 chelines, descienden hasta 14. En la cuenca carbonífera asturiana el descenso en los valores del carbón, durante el mismo período de tiempo, está cifrado así: los cribados, de 150 pesetas van hasta 58; los menudos, cotizados a 85, se venden a 35.

En Inglaterra los jornales de los obreros en las minas de carbón ascendían, como término medio, a 7,50 chelines; en 1914 era de 5,50; lo que representa un aumento de un 28 por 100, aproximadamente. En Asturias, los jornales que se pagan desde 1.º de Enero están representados por la cantidad de 8,90 pesetas, que, comparado con lo que regía en 1914, significa un aumento de más de un 90 por 100.

Si a esto se añade la diferencia en el producto que con su esfuerzo rinden el obrero inglés y el obrero español, se comprenderá hasta qué punto la cuestión va adquiriendo caracteres de complejidad y de dificultad, que exigen por parte de todos, pero especialmente de lado del Gobierno, un esmerado y escrupuloso examen de todos estos factores.

## Errores corrientes

Cuando algún perito en estas materias nos da números y cifras como las que vamos a reproducir, con la incontinencia y la precipitación que nos caracteriza a los españoles, solemos establecer conclusiones que sobre ser erróneas son injustas. ¿Quién nos oyó alguna vez decir

que el obrero carbonero español es de una gran ineptitud y siempre, aun los mejores, de un tipo notoriamente inferior al obrero inglés? No hemos escuchado todos, repitiéndolo como verdad incontrovertible, que el carbón inglés es muy superior en calidad al carbón asturiano, siendo éste, en general, el mejor del que en España se produce?

El trabajador inglés extrae, como término medio, diariamente unos 830 kilogramos de carbón; el obrero asturiano—lo que vamos a dar es cifra aceptada por obreros y patronos—produce solamente 380 kilogramos. De aquí coligen muchos que la torpeza o la pereza de nuestro obrero es evidente, y en tal concepto se afirma que nuestra producción hullera, por lo que a la mano de obra respecta, está fatalmente gravada con un sobreprecio tal, que, si extraer una tonelada de carbón en Inglaterra cuesta 9 chelines, en España exige un desembolso de 25 pesetas, próximamente.

El coste de producción en Asturias es notoriamente mayor que en las cuencas inglesas; pero la razón principal de este hecho está en la dureza del carbón en su yacimiento, en los resquebrajamientos accidentales de las capas, debido a fallas y aplastamientos o pliegues del terreno, irregularidades en la estratificación y de su posición. Unase a esto que «las impurezas que lleva el carbón dependen de la proporción de las pizarras intercaladas y sus segaduras», que los carbones ingleses son más coherentes, las capas más regulares y su posición más acostada, con lo que la manipulación en los tajos hasta su colocación sobre vagones es más suave, prestándose mejor a los medios mecánicos. Estos juicios, formulados por persona de la autoridad de D. Gumersindo Junquera, director de la Central Hullera Asturiana, explican cómo hay causas principales, que no son las de la inexperiencia o la ineptitud del obrero, determinantes de estas diferencias de producción.

Otro tanto decimos de lo que se refiere a la calidad del carbón. Afirmar de un modo general y absoluto que el carbón inglés es mejor que el asturiano, es un error. En la cuenca hullera de Asturias hay carbones que compiten ventajosamente con los de Cardiff, como los hay que son inferiores a los de peor calidad de los ingleses.

## Purgando culpas pasadas

El magno asunto de la protección a la industria hullera nacional debía constituir una preocupación máxima para todos los españoles, ya que al tener o no explotadas nuestras cuencas carboníferas está en juego nuestra soberanía política, acaso nuestra independencia como país libre. Si la pasada guerra dejó entre sus terribles enseñanzas alguna que no deben olvidar las naciones dignas de tal nombre, está la de que todo país que no es productor de carbón en suficiente cantidad para atender a todas las necesidades de su economía es un país dominado y vencido.

A pesar de esto, en España, si se hace excepción de las regiones productoras de hulla, el problema no preocupa. Decimos mal; gran parte de la opinión ve con gusto estos anuncios de la importación del carbón inglés. Y si a muchas gentes se les dieran seguridades de que así se hundía la producción hullera en Asturias, se pronunciarían con mayor fervor por ese Tratado ominoso y terrible que se va a firmar con Inglaterra.

Ello obedece a que están aún muy próximos aquellos días de dictadura de los hulleros, días en los cuales los consumidores tenían que aceptar en las condiciones más onerosas los carbones que a la plaza lanzaba la producción natural; se les vendía el carbón a precios fantásticos, y, lo que constituía el mayor escarnio, en vez de hulla se les daba tierra y pizarra.

Las afrentas de entonces, los desdenes y agravios de aquellas horas, produjeron esta reacción, que es general en España, víctima entonces de las codicias insaciables de aquellas bandadas de intermediarios, desparpamadas por toda la Península, que no ponían límite a la codicia ni freno a sus voraces apetitos. Hoy purgan todos las culpas de muchos.

Claro es que en esto de las ganancias ilícitas, de la voracidad insaciable en los productos, nada tienen que echarse en cara los navieros, los fabricantes de paños y tejidos, los fruteros exportadores, los madereros, los ganaderos, y, en general, toda la taifa de explotadores que dieron realidad a la frase de que «España es un presidio suelto».

También los obreros, enloquecidos con los salarios inverosímiles, entregados a la dilapidación y al lujo, creándose necesidades imbeciles, bebiendo «vino alambrado», comprándose ternos de ochenta duros, derrochando insensatamente sus magníficos jornales, dominados por la desgrana del trabajo y soñando con insensateces y locuras, dejaron que en su espíritu mordiese—ellos, que eran la más pura y mejor reserva del idealismo sereno y reflexivo—el afán de riquezas, el apetito desenfrenado de los goces materiales, el repugnante deseo de una vida de ostentación, grosera y torpe.

Cuanto entonces pecaron pasan hoy y pasarán mañana por los rigores de una expiación, tanto más dolorosa cuanto que llega en las horas en que aún duraban los espasmos de los placeres más inmoderados.

AUGUSTO BARCIA



## Calle del Españolito

De la calle de Santa Engracia a la de Zurbarán. Barrio de Alfonso X, distrito de Chamberí, parroquia de Santa Teresa.

Es una calle moderna, de viviendas aristocráticas y sin especial matiz característico. En la casa número 14 murió el político liberal don Joaquín López Puigcerver.

El gran pintor José de Ribera, cuyo sobrenombre italiano es el que da denominación a esta calle, nació en Játiba el año 1588. Es una de las glorias de la pintura española. Gustaba de buscar como temas de su inspiración la miseria física y el dolor; así sus penitentes, sus ascetas y sus mártires. Así esplendía su genio pintando el suplicio de San Bartolomé, como el tormento de Prometeo. Sin embargo, dejó obras de naturaleza severa y motivos plácidos o sensuales.

Fué a Italia a pie y pidiendo por los caminos. Fijó su vida en Nápoles, y las grandes condiciones de su talento hicieron que se fijara en él un opulento mercader de cuadros, quien le hizo su yerno. Ribera se encontró enriquecido y después ennoblecido por el Papa. Vivía como un gran señor, y puestos todos sus amores en su hija, que le sirvió de modelo para la Concepción que hubo de pintar con destino a la iglesia del Colegio de Santa Isabel, de Madrid, donde se encuentra, pero profanada.

Profanada, porque un escrupuloso necio hizo que fuera borrada en esa imagen la cabeza que era retrato de la Españolito, porque sus amores con D. Juan José de Austria la hacían nefanda a los ojos piadosos. La hija que nació de esos amores fué monja en las Descalzas Reales, como ya queda dicho al hablar de ese convento, y su egregio padre hizo para ella en su recinto la capilla del Milagro, cuya decoración es en parte suya, pues que D. Juan de Austria, el Chico, era un hábil pintor y sutil espíritu de artista, como cuadraba a quien nació de padres como el rey poeta y Calderón la comediante, yendo luego a emparentar con José Ribera.

Hay una leyenda respecto al Españolito, según la cual, abrumado por la deshonra de su hija, desapareció misteriosamente de Nápoles, abandonando su estudio fastuoso y todas sus riquezas, yendo a morir obscuramente en un monasterio, quizá. Sin embargo, la realidad parece ser que murió tranquilamente en su residencia napolitana el año 1656.

## Calle de Esparteros

De la calle Mayor a la plaza de Santa Cruz. Barrios de Correo, de la Constitución y de la Puerta del Sol, distrito del Centro, parroquia de Santa Cruz.

Se la ha llamado también Subida de Santa Cruz; pero desde muy antiguo ha tenido también esa denominación de Esparteros, que es la que ha prevalecido.

Primitivamente allí estaba uno de los viejos que pertenecían al pueblo de Fuencarral. Luego que desapareció fueron estableciéndose en ese sitio algunos valencianos que tejían el esparto, haciendo las esteras que se usaban en la mayor parte de las casas de la corte. Los esparteros edificaron sus viviendas, casas de humilde planta, y formaron gremio, tomando por patrona a Santa Lucía, cuya hermandad estaba establecida en la iglesia de San Felipe el Real.

Los esparteros fueron luego estableciéndose en diferentes puntos de la capital, y la calle de su nombre fué más especialmente ocupada por las tiendas de los fabricantes de agujas y botones y los almacenes de ferretería, que formaban la parte más importante de la feligresía de Santa Cruz.

A la calle de Esparteros daba la entrada principal de la iglesia de San Felipe el Real, cuya referencia queda hecha al tratar de la calle Mayor.

## Calle del Espejo

De la calle de Santiago a la de la Independencia. Barrio del Espejo, distrito de Palacio, parroquia de Santiago.

En el siglo XVII se prolongaba, formando una curva por parte de lo que es calle de Santiago, y así consta que en 1670 el príncipe de Astillano pidió que se cerrara una callejuela que iba desde la plazuela de Santiago a la calle Angosta del Espejo.

La tradición del nombre de esta calle viene de que después que el primer conquistador cristiano de Madrid, Ramiro II, tuvo que abandonarla por carecer de fuerzas para sostener esta posición, los árabes la fortificaron nuevamente, construyendo unas torres o atalayas para otear desde ellas el campo y prevenir la nueva llegada de castellanos y leoneses. Esas atalayas se llamaban en latín «specula», y por existir en este lugar uno de aquellos «espejos» quedó su nombre.

Efectivamente, la línea de la muralla del Madrid morisco venía por esta calle, y alguna de sus casas tiene su cimentación sobre restos del antiguo muro. En la casa números 9 y 11 de esta calle murió en 1877 el músico D. Juan Daniel Sokolowopala, que era a la sazón director de orquesta del teatro Real, y desde 1849, en que dió ópera y conciertos en el teatro del Museo, pasando luego por los del Circo, Campos Elíscos, Príncipe Alfonso

y Jardines del Buen Retiro, fué uno de los más constantes laboradores por la cultura musical. En el número 4 falleció el año 1883 la novelista romántica doña Angela Grassi.

PEDRO DE REPIDE

## El veraneo regio

EN SANTANDER

Los duques de Aosta.—Comida con el rey. El príncipe de Asturias, guardia marina. El Congreso de la Prensa.—Otras noticias

Santander, 5.—Han llegado a esta capital los duques de Aosta, que se hospedan en el Palacio real.

Hoy han comido con el rey, el alcalde y el gobernador de la provincia, Sr. Serrán.

Con objeto de cumplimentar al monarca estuvieron hoy en Palacio el comandante saliente de «España», D. Eugenio Montero Riego, y el entrante, D. Pedro Sanz Guirao. El príncipe de Asturias será recibido mañana en el acorazado «España», como guardia marina.

Se celebrará una misa a bordo y al acto de la recepción asistirá la familia real.

A petición del rey ha sido aplazada la hora de apertura del Congreso de la Prensa, que debía celebrarse mañana, a las once. El acto revestirá gran solemnidad, pues reina gran entusiasmo y han llegado numerosos compañeros de Madrid y provincias.

La reina y los infantitos estuvieron esta mañana en la playa del Sardinero y regresaron a mediodía a Palacio.

El jefe del Tercio extranjero, Sr. Millán Astray, marchó hoy a Comillas para pasar el día con sus amigos los marqueses de Movellán.

## EN SAN SEBASTIAN

El veraneo de Sánchez Guerra.—El «Marqués de la Victoria»

San Sebastián, 5.—El Sr. Sánchez Guerra recibió esta mañana a los periodistas y estuvo en misa, en unión del Sr. Gil de Biedma y la señorita Isabel Vega de Seoane, que han contraído matrimonio esta tarde en la iglesia parroquial de Santa María, a cuya boda ha asistido también el presidente, que firmó como testigo.

El Sr. Sánchez Guerra conferenció esta mañana con Madrid, de donde le dijeron que no ocurre novedad.

A las once de la mañana ha entrado el cañonero «Marqués de la Victoria», que trala a bordo al capitán del departamento de El Ferrol, Sr. Pulido, quien cumplimentó a la reina Cristina y a las autoridades.

## La Conferencia de Londres

Cómo otorgaría Francia una moratoria

París, 5.—A pesar de que en los círculos diplomáticos se sigue guardando el más absoluto silencio respecto a la tesis que mantendrá Poincaré en la próxima reunión de Londres, en los círculos políticos bien informados se asegura que a causa de la dificultad de obtener una comprobación de los hechos precisos, que jurídicamente constituyen incumplimiento voluntario del Tratado de Versalles, y no obstante la evidencia de la grandísima responsabilidad de Alemania en su derrumbamiento financiero, es muy posible que se otorgue al Reich una moratoria de cuatro a ocho semanas para las próximas entregas en metálico.

Durante este lapso de tiempo Alemania deberá aceptar y aplicar el plan completo de reformas financieras entrando simultáneamente en vigor la hipoteca general sobre Alemania que el Tratado autoriza a los aliados (incautación parcial de capita de las Sociedades industriales alemanas, explotación e incluso cesión de las minas pertenecientes al fisco y bosques de dominio público en la orilla izquierda del Rhin).

En caso de una negativa a aceptar estas medidas por parte del Reich, la mala voluntad de éste en el cumplimiento de sus obligaciones resultaría patente y los aliados usarían de los medios coercitivos en Rhenania y el Ruhr, especialmente el control de las vías de comunicación.

En esta eventualidad, Francia, dado lo indispensable de estas medidas, actuaría en pleno derecho.

## CORREO DE AMERICA

La crisis del trabajo

Cádiz, 5. — De Centro-América atracó a este puerto el transatlántico «Montevideo». Trae poco pasaje. En él regresa la compañía infantil, que embarcó en Puerto Rico. Los viajeros dicen que la crisis de trabajo en toda América es tremenda, viéndose los muelles atestados de obreros sin ocupación ni domicilio, que piden la repatriación en forma lastimosa.

## Vuelco de un autocamión

Un muerto y un herido grave

Por la carretera de Francia, cerca de El Molar, marchaba un autocamión que conducía a Agustín Amares Miguel, de treinta y cuatro años, industrial, domiciliado en la calle de Abascal, número 9, al que acompañaba José Alvarez Fernández.

Al hacer un viraje, el autocamión se metió en la cuneta y volcó, resultando heridos los dos ocupantes, que fueron trasladados al pueblo de El Molar, donde los asistió de primera intención el médico titular, pasando después al Hospital de la Princesa.

Los médicos de guardia observaron a Agustín Amares la fractura de la base del cráneo, hemorragia meníngea, de pronóstico tan grave que falleció a los pocos momentos.

El otro lesionado, o sea Alvarez Fernández, sufre diversas lesiones, también de carácter grave.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de guardia, que practicó las correspondientes diligencias.

# DESDE BARCELONA

Intelectuales y sindicalistas

Angel Pestaña ha usado de la tribuna del Ateneo, atemorizando a la docta casa, que, por vez primera, impuso la invitación, cerrando después puertas y balcones para que no pudiera establecerse comunicación entre el orador y los grupos que llenaban la escalinata del patio. Angel Pestaña apareció con un traje pulcro, gris oscuro, sin chaleco, y una corbata, muy anudada, colgando sobre la pechera. Bien peinado, lucía una raya meticolosa. Parecía el Julián de «La verbena de la Paloma». Su teoría fué la eterna teoría de todos los subversivos sin sentido político. «Los intelectuales—dijo—, que en nuestros días de dominio se nos acercaron, para desertar en las horas de represión, podrán volver a nuestra organización; pero antes deberán ser purificados...»

Angel Pestaña ha sufrido un espejismo, tomando por los intelectuales a unos cuantos técnicos que se aproximaron a los Sindicatos en los días de la huelga de La Canadiense. Pero ni entonces ni ahora los intelectuales barceloneses sintieron la preocupación honda, no suscitada por las circunstancias, sino obedeciendo a una coherencia doctrinal, del problema social. No se encuentran entre ellos ni comunistas, ni colectivistas, ni reformistas, ni católicos sociales. En los dos movimientos obreros, el rojo y el blanco, no han intervenido intelectuales, y lo mismo los que se inclinan hacia la izquierda que hacia la derecha, no pasan de la vaguedad sentimental. Se producen, naturalmente, algunas excepciones; pero aun estas mismas son de escritores, más cerca de la teoría puramente revolucionaria, o puramente cristiana, que de la filosofía o la economía pública.

Y es que resulta curioso constatar que mientras en Barcelona la preocupación social se da entre los obreros, en Madrid se produce entre los intelectuales. Nadie ha pensado constituir entre nosotros el partido socialista católico, a la manera del Centro Católico alemán o del partido popular italiano. En Madrid, esa empresa la sostiene el señor Ossorio y Gallardo. En Cataluña, el partido socialista no dispone más que de unos ínfimos grupos de obreros. En Madrid cuenta con catedráticos, escritores, organización electoral y representación parlamentaria.

El comunismo, aquí no pasó de una veleidat, ya extinguida. En el resto de España posee pocos nombres notorios; pero los posee, entre ellos el de Oscar Pérez Solís. Resta el sindicalismo, de genealogía y potencia catalanas, y, sin embargo, se nutrió y se nutre exclusivamente de obreros. Aquel movimiento anarquista intelectual de finales y comienzos de siglo es ya lo remoto, y hombres que hace veinte años eran anarquistas, hoy son conservadores extremos.

El nacionalismo ha absorbido la acción de nuestros inteligentes. La inteligencia catalana se proyecta, obsesionalmente, hacia el problema patriótico, y la divergencia entre los sentimientos obreros y los de los intelectuales va haciéndose más ostensible y más honda. Los obreros sienten exclusivamente el problema social, su problema de clase, mientras que los intelectuales sienten también casi exclusivamente el problema político, su problema de pueblo. Pero es que, incluso dentro de este problema, los intelectuales, ante la absoluta separación de su pueblo, no han intentado una organización obrera con sentido nacionalista, como el fascismo italiano, o si se quiere algo menos antipático, como el sindicalismo no extremista francés, dirigido por Jouhaux, que ha tenido, desde 1914, un contenido patriótico.

En este divorcio ahincan la permanente angustia del nacionalismo, siempre en crisis, porque no ha conseguido establecer la unidad espiritual de Cataluña, y la incoherencia del sindicalismo, desprovisto de lastro técnico y de inteligentes direcciones que lo llevaron a veñáticas inmolaciones, nuevos pretextos para reforzar el divorcio. Yo creo que en ningún pueblo del mundo se produce este fenómeno de Cataluña, es decir, de un nacionalismo que satura a los intelectuales y a la burguesía, sin prender en el proletariado, y de un sindicalismo tentacular, que encuadró a casi todos los obreros, sin recoger apenas a ningún intelectual.

Todo esto le huyó a Angel Pestaña, hombre de fe, hombre de buena fe; pero sin la sensibilidad ni agudeza de Salvador Seguí. Le huyó también que los términos del problema ya no son los mismos, porque los días de dominio están ya lejanos, y si se eliminó a la inteligencia de toda actuación en la hora que pudo ser de las efecacias, como atraerla en los días de clandestinidad y de persecución, y menos con unas orgullosas amenazas de sujetarla a purgatorio?

MARIO AGUILAR

## Los peligros de la leche

Córdoba, 5.—En el barrio de la Catedral hay más de cuarenta personas intoxicadas por haber tomado leche en malas condiciones. Dos de los enfermos pertenecen a la familia del Sr. Espasa, habitante en la calle de José Rey. También están enfermos un empleado del Catastro, su mujer e hijos, domiciliados también en la misma calle. Entre las demás personas intoxicadas figuran doña Rafaela Nieves, cuñada del obispo de Cádiz, y muchos niños.

El vecindario reclama enérgicamente la rápida intervención de las autoridades. Según ha comunicado el médico D. Miguel Luanco, dos de las intoxicadas, Cayetana López y Amalia Gamero, están muy graves.

Ha sido denunciado un vendedor, llamado José Calatrava.

# EL NUDO

Si se nos preguntara cuál es, a nuestro entender, la causa primera del trastorno social característico de los tiempos modernos, en qué sitio radica el mal y dónde habría de aplicarse el remedio, no vacilaríamos en afirmar que la causa está en la organización familiar y que el remedio único, para ser eficaz, habrá de consistir en la renovación de las arcaicas bases sobre las que la familia descansa.

Bien sabemos que semejante afirmación parecerá algo atrevida y hasta es posible que no halla eco en muchas doctrinas ni partidos. Una confesión de riqueza, una extinción de capitalistas, tendría quizás más ambiente, como remedio adecuado, en las extremas izquierdas. Un escarmiento severo, una medida limpia de obreros del proletariado, sería seguramente con más simpatías mirada por los hombres de las derechas.

Por nuestra parte, honradamente creemos que ni con despojos ni con escabechinos, por más sabiamente que administrados fueran, se conseguiría nada; el problema seguirá en pie mientras la organización social no se atempera al desarrollo por la sociedad alcanzada. La humanidad civilizada ha dado un estrón; sus vestiduras quedaron cortas y estrechas, y reventan ya por las costuras. El problema social es un problema de derecho civil, del que llamamos derecho privado, y el nudo que hay que desatar, la madre del cordero, es la familia.

Y en ninguna parte como aquí se echa de ver la necesidad del cambio. Así que bien, otros pueblos, al constituirse en naciones, supieron sobreponer el sentido colectivo al instinto individual; en ellos, el ciudadano se encuentra asistido de la protección de la sociedad en que nació y a cuyo sostenimiento contribuye. El desheredado de la fortuna puede aspirar a conseguirla en buena lid por su propio y legítimo esfuerzo. Hombres de condición humilde pueden abrirse paso, pueden llegar y llegar a los más altos puestos. Hay una solidaridad social que redundan en beneficio y en prosperidad de la sociedad misma, la cual si se echa de ver la formación y auxilio de sus ciudadanos se ve asistida también del concurso de todos; no se priva de los talentos de aquellos que por sí solos carecieron de medios para salir a luz. Así se forma y consolida el sentimiento de ciudadanía: la patria es más que un nombre, es una realidad que el ciudadano de un Estado moderno—no citemos nombres—es antes que nada ciudadano de ese Estado; está orgulloso de su nacionalidad. Pero este orgullo no es vanidad ni hirsismo; es sólo una consecuencia natural y justa de la comunidad de intereses, de la cooperación para las aspiraciones comunes que despierta el entusiasmo colectivo por la obra que a todos afecta y beneficia. Los hechos dicen, sin embargo, que todavía no se ha alcanzado la perfección en este punto.

Mas en España, no ya la perfección, ni aun siquiera hemos logrado esa solidaridad necesaria, imprescindible, para la vida normal de un pueblo. «Españoles son—dicen que decía el primero de nuestros estadistas contemporáneos—los que no pueden ser otra cosa.» Y todos los días nos reprochamos la fatal característica que nos distingue: la de mostrarnos descontentos de nuestra patria, la de hablar mal de nuestro país. Seguramente que los maldicientes sempiternos vendrán a ser al fin y a la postre los verdaderos y únicos responsables de los desaciertos políticos que a tantos desastres nos llevaron; pero ante el horroroso silencio que a las catástrofes siguió, ante la indiferencia y la impasibilidad generales con que fueron contempladas, la única afirmación que lógicamente puede hacerse es la de que carecemos del sentimiento de ciudadanía. Los acontecimientos públicos son algo extraño para nosotros, algo que harlo demostrado tenemos no nos afecta de modo directo y principal.

Pero es que lo contrario sería milagroso, y la era de los milagros hace tiempo ya que terminó, porque nada hemos hecho y nada hacemos para que arraigue y dé frutos el sentimiento de ciudadanía. España es una nación, geográfica y políticamente, porque tiene territorio propio y porque no está sujeta al poder de un pueblo extraño; pero socialmente, sólo en sentido figurado podemos jactarnos de haber llegado a la categoría de nación. Socialmente no hemos pasado de la fase familiar, igual que en los tiempos patriarcales de Abraham, cuando la familia resumía todas las manifestaciones políticas y sociales; igual que en los siglos de gestación de la Edad Media, cuando la existencia del Estado era más simbólica que real. ¿Qué es hoy, en efecto, el ciudadano español? Un hombre de quien la patria sólo se acuerda para exigirle el pago de las contribuciones y el cumplimiento de los deberes militares; un hombre con respecto al cual no cree tener funciones sociales que cumplir, las cuales abandona a la familia o a instituciones benéficas particulares, si las hay, y apenas si hay otras que las religiosas, que aún suplen la acción del Estado, del mismo modo que hay conductos romanos que surten todavía a algunas poblaciones. O sea, en resumen, que el ciudadano español es sólo con tal carácter un sujeto de obligaciones cuyos derechos se regulan por el estatuto familiar. Si es hijo o sobrino de padres o de tíos poderosos, ricos o acomodados, será el individuo de una familia a quien deberá cuanto en el mundo sea. Si fué abandonado por los suyos o nació en la indigencia, será un candidato a la fosa común, pasando por las tristes estancias de la Inclusa, de hospitales u hospicios, o un desgraciado ante cuyos ojos se abre un horizonte eterno de trabajos; un hombre que luchará contra la sociedad hasta convertirse en su enemigo. ¿Qué habrá de agradecer en su enemigo. ¿Qué habrá de agradecer a su riqueza o su bienestar a la familia; éste no dudará que el pan que come lo debe al propio esfuerzo de sus brazos.

Y esto no debe ser. Cuando la acción incesante de la naturaleza sobre la naturaleza produjo el desarrollo asombroso de la civilización que hoy alcanzamos; cuando los descubrimientos científicos crearon lazos de unión entre los hombres, en el siglo de los ferrocarriles, de los automóviles, de los aeroplanos, de las maquinarias perfectas, del vapor, de la electricidad, del radio y de la metapsíquica, la idea de patria no puede ser la misma de aquellos otros en que los monasterios eran refugio contra la barbarie y en que los Poderes públicos volaban a asegurarse del puente levadizo y los rastros de algún castro roquero; o de aquellos días en que el rufo pacífico de Sancho andando de sot a sol recorría unas cuantas leguas de la Mancha. La patria ha de ser unión, conveniencia, mutuo auxilio, fraternidad, cooperación en la labor común, y de ahí saldrá el amor hacia ella y el orgullo nacional y el entusiasmo. Pero las instituciones tienen que evolucionar, acomodándose a las realidades de la vida; las organizaciones tienen que reformarse según los más altos fines que deben cumplir. España no sólo evolucionar, y este es su pecado. El aislamiento familiar trajo consigo la pérdida de fuerzas, el desaprovechamiento de todas sus energías.

Basta ya de equívocos y de calificativos sugeridos por la malicia y el egoísmo para miedo de logrereros, congoja de mentecatos y amedrentamiento de viejas. ¡Váyanse las orejas—que ya es hora—acostumbrando a oír! Sin la cooperación de todos, no puede haber nación, ni país, ni patria grande ni chica, ni nada que no sea una tumba de vagos, otra de hambrientos, enemigos natos de todo lo constituido, y un conjunto total de ignorantes que marcharán en pelotón a la pobreza y a la ruina. Y esto no es comunismo ni bolchevismo, porque no va contra la propiedad individual que esos sistemas niegan; porque una patria grande es una colectividad de individuos laboriosos y ricos, con ideales que realizar y con medios materiales en abundancia para realizarlos. Esto es sentido común y patriotismo.

Pero lo que es incompatible con el sentido común y con cualquier reforma salvadora es este régimen, por el cual las esperanzas de la patria están personificadas en tantos millares de señoritos que pasan la vida diciéndose sandeces en los casinos, sin otro fin que cumplir en este mundo que el de aguardar, con más o menos prisas, a que Dios disponga del padre o a que reviente la suegra.

FERNANDO GIL MARISCAL

## EXPLOSION DE UN CARTUCHO

### UN NIÑO GRAVISIMO

El niño de nueve años Enrique Fernández Pacheco, que vive en la calle de Jesús, número 7 (Tetuán), encontró ayer mañana en la vía pública un cartucho de perdigones, con el que se puso a jugar.

El chiquillo tocó el pistón, explotando el cartucho, que le produjo graves quemaduras en distintas partes del cuerpo.

En la Casa de socorro de los Cuatro Caminos, los médicos de guardia le apreciaron heridas en la cara, en el pecho y en la cabeza.

En la mano izquierda le apreciaron la pérdida de la primera falange de los cinco dedos, y en la región perineo anal una extensa herida, en la que le tuvieron que dar hasta quince puntos de sutura.

Desde el benéfico establecimiento, el pequeño fue conducido en una camilla al Hospital de la Princesa en gravísimo estado.

El Juzgado de guardia instruyó las oportunas diligencias.

### Santos Dumont en Lisboa

Lisboa, 5. — El aviador brasileño Santos Dumont ha sido objeto de un entusiasta recibimiento en esta capital, siendo condecorado por la Cámara Municipal.

## Ayuntamiento

### Grupos escolares

El alcalde recibió ayer una nota del ministerio de Hacienda dándole cuenta de la habilitación de un crédito de un millón de pesetas, que, junto con la misma cantidad que deberá habilitar el Ayuntamiento, se destinará a la construcción de grupos escolares en distintos puntos de Madrid.

El alcalde ha reunido al arquitecto del Estado Sr. Flórez y al municipal Sr. Ananda para tratar de la forma de hacerse viables estos proyectos.

Puestos los tres de acuerdo, han decidido comenzar en el plazo más breve posible la construcción de los seis grupos escolares, cuyos proyectos se expusieron al público el verano pasado en el patio de cristales del Ayuntamiento.

En años sucesivos se incluirán en los presupuestos correspondientes cantidades idénticas a las hoy concedidas, con el fin de terminar las obras que ahora se emprenden.

Lo que hace falta es que sean una realidad.

El alcalde, en sus funciones de delegado de Mercados, decomisó ayer ocho cajas de almexas, cinco barriles de escabeche y 48 conejos. Este pescado se envió al quemadero.

### La Junta de asociados

La Junta de asociados reunió ayer, aprobando todos los acuerdos que figuraban en el orden del día, entre ellos uno despidiendo el reconocimiento e inclusión en el próximo presupuesto de un crédito de 2.223 pesetas por alquileres de las escuelas de la calle de la Alameda y varios más, relativos a jubilaciones concedidas a diversos funcionarios municipales.

## Cosas agrícolas

### Azul...

Azul el cielo, en el que lentamente se esfuma el humo gris de las «vaporas» o de buques lejanos; azul el mar, este mar cada hora distinto, obstinado en conducir a la playa cargamentos de nieve y plata, trocados, al tocar la arena, en festones de espuma... Azul también el horizonte, dibujado por dos azules: el claro de los cielos y el intenso del agua... Azul... azules... Los ojos se embohrachan de azul...

Mecidas por las olas suben y bajan, se columplan, las barquitas que ahora, al declinar la tarde, pescan «maganos»—calamares—, y mañana, de madrugada, irán a la sardina... Vuelan las gaviotas; rozan el agua con las alas acechando la presa... Y las rocas que me rodean, la Peña oscura en que descanso, son húmedo hospedaje de lapas, mejillones, percebes... Nido de «maragatas» y «cámbaros». Soportan de unas plantas extrañas, pardas, amarillentas, gelatinosas, con manchas negras o abultadas vejigas... Son las algas marinas...

Que no pretendo «descubrir». Su origen debe ser «antiguo». Y hace años que escritores y artistas se han «metido» con ellas. Dice Lope de Vega:

«Con griega sangre, el vasto mar teñía las algas de la bárbara ribera.»

Y un tenor no famoso, que andaba por los pueblos dando «Marina» a todo pasto, decía bravamente, postergando a las aves:

«Al ver, en la inmensa llanura del mar, las algas marinas con rumbo hacia acá...»

Estas citas, a las que no es preciso acudir, muestran de modo claro que el alga es algo.

Es importante. Como pasará a demostrar. Nuestra aliada, la Botánica, trata al alga como a vegetal inferior. Constituye para ella una de las dos clases—algas y hongos—del grupo Talofitas, o sea plantas celulares sin raíces, tallos, hojas, ni flores—están lucidas—y que ostentan ante sus vecinos de clase los feos y vividores hongos la ventaja de tener clorofila...

Dicha clorofila, materia verde, no siempre se halla sola. Hay algas en que así sucede, algas verdes o clorofíceas; pero en otras la clorofila se enmascara con diferentes sustancias de diversa coloración. Algas de «sangre» azul... o de capa parda como nuestros labriegos, o roja cual las «damas» de la ciudad condal... Son de todos colores... Hay para todos gustos...

Unas, pequeñas, diminutas, microscópicas, de milésimas de milímetro... Otras, enormes, gigantescas, como las «Laminarias», que en los mares antrales alcanzan longitudes de 400 y de 500 metros... Algas que sólo viven en aguas dulces, o en aguas encharcadas, o en suelos húmedos, o parásitas sobre vegetales... Muchas que son ornato de las aguas del mar...

Cada lugar tiene su flora; cada océano sus algas; cada profundidad, cada situación, cada temperatura, géneros y especies distintas.

Así, mientras algunas cubren las crestas de las rocas más expuestas al oleaje y se quedan en seco al bajar la marea, otras se protegen y «emboscan» en cuevas u oquedades que el agua baña de continuo.

Las algas, dentro del mundo físico, desempeñan importante papel. Decomponiendo mediante la clorofila citada el anhídrido carbónico y despidiendo oxígeno, son acreditadas proveedoras de este gas. Y el oxígeno disuelto en el agua es preciso para la respiración de los peces y de tantos animalitos como se bañan en aguas dulces o saladas o en la «de rosas» de los diputados con dietas.

Por otra parte, el alga es el árbol del agua. Así como en aquellos las aves, más o menos canoras, tejen sus nidos, comen y reposan, las algas, albergue y sostén del mundo húmedo, son, si se terciá, la despensa de su «escomada» población.

Que hay algas suculentas. Despreciando la «Ulva lactuca» o lechuga de mar, que desalada es cosa rica, muchas, por las materias feculentas, nitrogenadas y gelatinosas de sus células, son alimentos de hombres. No pocas de ellas son también apreciadas por sus virtudes terapéuticas. La «Cerarium rubrum», sin ir más lejos, se usa en Medicina como vermífugo. Gran cantidad de algas marinas, «Laminarias fucus» o sargazos vejigosos, etc., son altamente interesantes por los bromuros y yoduros que contienen, recetándose contra la obesidad—no me hacen—, la escrófula y otras varias enfermedades, y obteniendo de ellas el yodo, ese yodo que en estas playas nos quema y embetuna.

Las algas sirven asimismo para cubrir chozas y casas que no son precisamente palacios, para hacer cuerdas resistentes, para la fabricación de papel, para el relleno de jergones en los hogares pobres...

Y aún queda una aplicación esencial, objeto de estas líneas. La importancia de las algas marinas como abono del campo.

Los labradores de los pueblos costeros, sabedores de sus virtudes fertilizantes, las recogen, las amontonan, las dejan repudrir y las extienden por sus tierras... Y el excelente abono orgánico, fuertemente nitrogenado, «empuja» a los maizales, a las patatas, a los campos de alubias... Mar y tierra se aunan en ideal de producir...

¡Azul! Azul de mar y cielo. Telón de paz para el espíritu. Basta por hoy... La noche llega. Empieza a dibujarse la luna. Las barcas con las velas hinchadas navegan hacia el puerto...

Vamos al pueblo, al caserío, a la montaña... Entre masas de pinos y de eucaliptos; entre prados eternamente verdes; entre sendas que el césped cubre y perfuman las flores. ¡Médicos voladores al mar, a ese mar azul, cuyas algas dan verdor a estos campos. A

ese azul que parece verde y sólo espera para serlo las pinceladas amarillas de un rayito de sol...

### A. de CASTILLA

Playas de Suances (Santander).

## El atentado de Zaragoza

Siguen sin parecer los autores

Zaragoza, 5. — Tanto la Policía como la Guardia civil trabajan sin descanso para depurar lo ocurrido ayer.

Se sigue la pista de dos individuos de los cinco que componían la banda.

El individuo muerto, que, como dijimos, se llamaba Manuel Bayona, era un joven de veintidós años y sirvió como mozo bastante tiempo en el Casino Mercantil. Su hazaña ha producido estupefacción, pues era un muchacho de grandes simpatías y genio muy apacible, a quien en el Casino se habían conferido encargos de verdadera confianza. Este individuo estuvo en la Argentina y en varios países extranjeros.

El herido Francisco Bobé se ha agrado considerablemente y los médicos creen que será necesario amputarle la pierna.

La mujer herida, María Pérez, que pasaba por el lugar del suceso, está bastante mejor, y creen los facultativos que no será necesario amputarle el brazo.

## UN ATRACO AUDAZ

San Sebastián, 5.—Ayer se cometió en esta capital un atraco audaz.

Tres desconocidos se presentaron en el despacho del contratista de obras D. Ramón Mendizábal, y amenazándole con pistolas lograron que éste abriera la caja de caudales y les entregara el contenido, que ascendía a unos dos mil pesetas.

La Policía busca a los autores. El hecho ha producido gran sorpresa, pues se realizó a las once de la mañana en la planta baja del teatro de Bellas Artes, donde tiene instaladas sus oficinas dicho contratista.

## Choque de una «moto», con un tranvía

Dos heridos

En la calle de Alcalá, frente al Retiro, ocurrió un violento choque de vehículos, del que resultaron dos heridos, siendo uno de ellos el conocido abogado Sr. Ródenas.

El tranvía núm. 476, de la línea de Ventas, se hallaba parado frente a la calle de Velázquez para dar paso a otro coche, en el preciso momento que subía la «moto» 864 M., conducida por Eleuterio de las Casas y ocupada por D. Alfonso Ródenas, de treinta y cinco años, domiciliado en la calle de Aguirre, núm. 5, y tres amigos más.

El choque fué violentísimo, siendo despedidos de la «moto» todos sus ocupantes y el motorista, que quedó tendido en el suelo, a varios metros de distancia.

En el Gabinete médico de Salamanca fué asistido el motorista de gravísimas heridas y fractura cominuta de un muslo, y el señor Ródenas de varias lesiones de pronóstico reservado.

Los demás acompañantes resultaron ilesos.

## El precio del pan en Lisboa

Lisboa, 5. — Con motivo del aumento del precio del pan, se celebró en el local de la Confederación General del Trabajo una asamblea magna, a la cual asistieron más de diez mil personas, quedando aprobada en principio la proclamación de la huelga general en señal de protesta.

El Gobierno realiza toda clase de esfuerzos con el fin de evitar el conflicto que se avecina por esta causa.

## Explosión de un pesquero

Cuatro heridos

San Sebastián, 5. — Anoche, a las once y veinte, se hizo a la mar, para dedicarse a la pesca del atún, el vapor «Ángeles», de esta matrícula.

Después de andar 30 millas, y cuando la tripulación estaba dedicada a la pesca, una formidable explosión levantó la tapa de la caldera y lanzó a gran altura la chimenea.

Cuatro de los tripulantes que se hallaban inmediatos a la máquina recibieron el chorro de vapor y resultaron heridos.

El resto de la tripulación, que se componía de 12 hombres, se dedicó a auxiliar a sus compañeros y a buscar el medio de salvarse.

Los tripulantes fueron recogidos por el vapor «Santa Rita», que remolcó el casco del vapor en que se produjo la explosión.

Los heridos son: Justo Vidal, que sufre quemaduras de primer grado en la cara y brazo izquierdo; Luis Beraizartúa, heridas contusas en la región parietal y en la región sacra; Antonio Iruña, quemaduras en el brazo izquierdo y erosiones en la cara, y Martín Ardita, probable fractura de una costilla.

Ninguno de los heridos lo está de gravedad.

La explosión se produjo por la mala soldadura de la tapa de la caldera, que fué reparada recientemente.

## La reducción de salarios en Inglaterra

Londres, 5.—Se cree que pronto quedará solucionado el conflicto de los obreros del muelle.

Las autoridades y los representantes obreros están convencidos de que la reducción de los salarios es inevitable.

No obstante, los patronos dan toda clase de garantías de que no podrán proceder a una nueva reducción antes de dos meses.

## Cuentistas extranjeros

### El parisién

Viaja poco el parisién. No estima más lengua que la suya ni más que su literatura, y, por lo tanto, es de espíritu estrecho, aunque para todo se basta. No quiero exagerar; dire, pues, que hay franceses que hablan también otros idiomas; mas éstos son los mozos de fonda. Entre tales lenguas, se cuenta la inglesa; pero la conocen como se sabe en Europa, es decir, para hablarla, no para comprenderla. Con facilidad llegan a expresar lo que quieren decir; mas les es de todo punto imposible pronunciar frase alguna inglesa con fidelidad de su sentido. Imaginarian que la entendiend, lo aseguran; mas no es así. Ahí va, por ejemplo, un diálogo en que tomé parte con uno de esos sujetos; lo apunté al vuelo para no perder rípiro.

Yo.—¿Que hermosas naranjas! ¿De dónde son?

El.—¿Quiere usted otras? Bien está, voy por ellas.

Yo.—No, no; no las traiga... Sólo quería saber de qué país son, en qué localidad se cosechan.

El (con semblante impasible y haciendo ligera reverencia).—Sí... Sí...

Yo.—¿Sí?... ¿Puede usted decirme de dónde son?

El.—Sí... (con atractivo acento y más acentuada inflexión del cuerpo).

Yo (descoronado).—¡Son hermosísimas!

El.—¡Buenas tardes. (Y se inclinó de nuevo, retirándose muy orondo y satisfecho.)

Este mozo, pensé yo, hubiera podido adquirir profundo conocimiento de la lengua inglesa si no hubiera equivocado el camino y hubiese aprendido cual debía; era empero francés, y por esto nada hizo. ¡De cuán diferente modo obran mis compatriotas, que aprovechan para ello cuantas ocasiones se les ofrecen!

Vaya otra prueba. Hay en París sedicentes protestantes franceses que construyeron cierta bonita capilla en una de las anchas avenidas que arrancan del Arco de Triunfo para darse el gusto de oír predicar allí, en correcta frase, su adorada lengua.

Su plan peregrino ha producido otro resultado, pues nuestros compatriotas, que se dan cita de reunión en aquel sitio, venidos de todas partes, ocupan siempre los primeros puestos y llenan el edificio. Cuando el actuante llega para ocupar la cátedra, halla la sala atestada de extranjeros, con traza atenta, provistos todos de un librito encuadernado en percalina, que tiene la apariencia de un Nuevo Testamento. Y tiene de tal sólo la apariencia, pues es en realidad el admirable, el inagotable Diccionario francés-inglés de bolsillo del Sr. Bullows, cuyo tamaño y encuadernación son idénticos a los de una Biblia protestante. De lo cual se deduce que todo aquel concurso se reúne allí para aprender una lengua, y que el edificio recibe con justicia el nombre de iglesia de las lecciones gratuitas de francés.

Tales estudiantes adquieren, sin duda, más vocablos que ideas, pues he oído decir que muchos de esos sermones como tantos «discursos franceses», en que los acontecimientos históricos no figuran más que por las fechas; si no se esá muy provisto de tales fechas no se entiende de ellos pizca. Todos esos discursos franceses se parecen siempre en algo al que sigue:

«Compañeros, ciudadanos, nobles representantes de la sola nación sublime y perfecta: No olvidéis que el 21 de Febrero quebró nuestras cadenas; que el 20 de Agosto nos libró de la presencia humillante de emisarios del Extranjero; que el 5 de Septiembre fué nuestra legítima justificación a la vista del cielo y de la Humanidad; que el 18 Brumario llevaba en germen su propio castigo; que el 14 de Julio oyó la potente voz de la libertad, proclamando la resurrección, la era nueva, e invitando a los pueblos oprimidos de la tierra a levantar los ojos hacia la faz divina de la Francia y retornar a la vida. Repitamos hoy de nuevo nuestra perpetua maldición al hombre del 2 de Diciembre, y declaramos con voz de trueno, en frases dignas de la Francia, que sin él no hubieran existido en la Historia el 17 de Marzo, ni el 12 de Octubre, ni el 19 de Enero, 22 de Abril, 16 de Febrero, 29 de Junio, 15 de Agosto, ni tampoco el 31 de Mayo; que sin él la Francia, este puro, grande, incomparable país, no habría tenido ni un solo día sereno y sin crueles recuerdos.»

Tengo presente haber oído otro discurso francés de tal especie, cuya rara elocuencia declamatoria era ésta:

«Caros oyentes: Nos sobran motivos para hacer memoria del hombre de 13 de Enero. Las consecuencias del crimen enorme cometido en esa fecha han sido justamente equiparados a la magnitud del mismo acto. Sin él no hubiera existido el 30 de Noviembre, ¡triste espectáculo! El criminal hecho de 16 de Junio no se llevó a cabo sino a causa de ese otro hecho, sin el cual el hombre de 16 de Junio no hubiera venido a luz. A él se debió el 3 de Septiembre, y a la vez el día fatal de 12 de Octubre. ¿Seremos, pues, agradecidos para con el 13 de Enero, que ha acumulado tanto luto para vosotros, para mí y para todos los que respiran? Si, si, caros amigos, pues es él quien nos ha proporcionado por igual lo que nunca sin él nos hubiera sido posible obtener: aquel dichoso 25 de Diciembre.»

No nos parece, después de lo dicho, fuera del caso dar algunas leves aclaraciones, por más que aquí casi huelgan para muchos de mis lectores. Era el hombre del 13 de Enero el padre Adán, y el crimen cometido en ese día fué ocasionado por la manzana que comió. Es el triste espectáculo del 30 de Noviembre la expulsión del Paraíso terrenal, y la pleara acción del 16 de Junio, la que produjo el fratricidio de Abel. Fué el suceso del 3 de Septiembre el comienzo del viaje geográfico al Polo Norte, y por fin, era en 12 de Octubre

El crítico momento en que las alas del día...

MARK TWAIN

Notas militares

La intoxicación de soldados

Ayer mañana, al recibir a los periodistas...

De dicha información se desprende que el...

El general Barrera ha dado orden de que...

El subsecretario tomará energicas medidas...

Uniforme de Carabineros

Se ha hecho extensivo a los jefes y oficiales...

Consultorio

grafológico

Por el doctor Bramsk

Los muchos militares de atletas y entusiastas...

Sirvan, pues, estas líneas para dar testimonio...

Castell. — Apasionamiento. Energía que se...

R. Borrojo. — Originalidad. Economía. Precaución...

M. F. Bruchero. — Una suscripción sólo da...

Rodríguez. — Espíritu penetrante e investigador...

Aramis. — Espíritu de grandes cambiantes. Rasgos...

J. Artola. — Es preciso el envío de un gráfico...

Preja. — Buen gusto. Espíritu artístico. Gracia...

MAQUINAS PARA LABRAR MADERA SIERRA de CINTA - BARRENAS - FRESAS TRIANGULOS - PIEDRAS ESMERIL VICTOR SEREX MADRID

DEPORTES

AERONAUTICA

La Copa Gordon Bennett

La Copa internacional de aerostación Gordon Bennett...

Fundada en 1906 por el que fue director del New York Herald...

Hasta la fecha ha sido ganada por las siguientes naciones:

1909, Estados Unidos, 647 kilómetros; 1907, Alemania, 1.403,500; 1908, Suiza, 1.121; 1909, Estados Unidos, 1.121; 1910, Estados Unidos, 2.180; 1911, Alemania, 757; 1912, Francia, 1.911; 1913, Estados Unidos, 618; 1920, Bélgica, 1.789; y 1921, Suiza, 766

BALOMPIE

Pequeñas noticias

El orden del día de la Asamblea que hoy celebrará la Federación del Centro es el siguiente:

1, Memoria de la gestión hecha por el Comité; 2, gestión de los delegados de la región en la Asamblea nacional; 3, lectura y aprobación de cuentas; 4, bases para el próximo campeonato; 5, proposiciones del Comité regional; 6, proposiciones de los Clubs; 7, reforma del reglamento con arreglo al de la Nacional; 8, asuntos varios

—La Federación inglesa de «foot-ball» ha prohibido a la Fundación Hospitalar de Londres que se celebren en dicha localidad los tres partidos que había de jugar el F. C. Barcelona contra dos Clubs profesionales y una selección de la Isthmian.

La Federación tunisa su medida en el artículo 26 de sus estatutos, que prohíbe la celebración de partidos antes del primer sábado de Septiembre.

—El equipo profesional inglés que mayores beneficios ha obtenido durante el pasado temporada ha sido el Tottenham Hotspurs. Los ingresos totales fueron de 74.155 libras, que representan más de un millón de entradas de pago.

SUCESOS

SUCESOS

Atropellado por un cauto. — Ayer mañana, a las seis, fue atropellado en la Bombilla, frente al Mercedero de Juan, por un cauto que marchaba a gran velocidad, Gabriel Moya, que vive en Garetas, 13, causándole lesiones gravísimas.

Asistido en la Casa de socorro, pasó al Hospital de la Princesa, donde ocupa la cama número 9 de la sala de San Nicolás.

El cauto causante del atropello se dio a la fuga.

Riña. — Clementina Cabrero Galiano, de treinta y dos años, que vive en Amaniel, número 31, y su hijo Rafael Gómez, de nueve años, sufren diversas lesiones, que según declaraciones los fueron producidas en una pelea en la portería de la casa donde habitan, Josefa Llamas, y una hija de ésta, llamada María.

Ciclista atropellado. — El soldado de la brigada obrera José Plamero Galán, de veintidós años, fue atropellado por el coche de plaza número 121, que conducía Mariano García.

No hubo que lamentar más que algunos desperfectos en la bicicleta de José.

Arroja la piedra y esconde la mano. — Basilio Moro García, de treinta años, sufre lesiones de pronóstico reservado. Fue le prolijo al arrojarle una piedra una persona desconocida en el paseo de Ronda.

Resaca nociva. — Lidro Antón Villanueva, de cuarenta y siete años, y Enrique Rodríguez Lucás, de entonces, domiciliados ambos en la calle de la Paloma, número 8, fueron asistidos en la Casa de socorro del distrito del Hospital de intoxicación de pronóstico reservado por haber tomado malos alimentos.

Según los intoxicados, la causa de la dolencia que sufren fue el haber comido besugo, que adquirieron en una pescadería de la calle de Calatrava, número 13.

Escuelas y maestro.

Campaña contra el analfabetismo. El ministro de Instrucción publica prepara una campaña a fin de combatir el analfabetismo.

mo. Para ello se comenzará en las dos provincias españolas que tienen mayor número de analfabetos, creando escuelas, dando conferencias y se organizarán misiones científicas y explicaciones prácticas.

Los cursos complementarios, que correrán a cargo de maestros titulares, tienen por objeto llenar el vacío que se observa en la enseñanza del niño desde la edad escolar a aquella en que comienza a preparar un oficio o profesión.

Tendrán el doble carácter de cultura general y de iniciación de enseñanzas prácticas de artes y oficios, lo cual requiere que sus directores sean maestros de gran cultura y especializados.

En breve daremos más detalles de esta cruzada.

Las dietas de los diputados

El secretario de la Asociación general de maestros nos envía la nota siguiente:

«La Asociación general de maestros, particularmente de que se retribuyan las representaciones parlamentarias y concejiles, protesta energicamente contra el acuerdo tomado por una exigua minoría del Congreso de duplicar el importe de las dietas de los diputados a Cortes, cuando es notorio que la mayoría de éstos ni asisten a las sesiones ni cumplen con los deberes que la representación parlamentaria les impone, y está tanto más justificada nuestra protesta cuanto que recientemente esos representantes del país acaban de negar modestos aumentos en sus sueldos a los maestros.

Protestamos también de los castigos impuestos por el señor director general de Primera enseñanza a los maestros de Cripán (Alava), La Herrera (Albacete) y La Cañada (Almería) por intervenir, como es su derecho, estos maestros en las luchas políticas locales.»

En pro de la cultura

Leemos que el rey Alejandro de Serbia con motivo de su reciente matrimonio, ha entregado un millar de dinares para el fomento de la cultura de su reino, y que entregará en lo sucesivo 300.000 anuales para el mismo objeto, esperando que su Gobierno hará lo demás.

El ministro de Instrucción pública de España seguramente no se ha enterado de la noticia y no la debe haber transmitido a nuestro soberano.

La lucha social en Italia

Los sucesos de Milán. Roma, 5.—La Prensa publica detalles de los últimos sucesos acaecidos en Milán.

Los socialistas milaneses decidieron prolongar la huelga durante veinticuatro horas, y en vista de ello los fascistas resolvieron ocupar el Ayuntamiento en la forma dicha.

Los cuantos grupos de fascistas penetraron por las ventanas de la planta baja y entonces sujetaron a los guardias y a los funcionarios y abrieron las puertas que aquellos habían cerrado.

Un verdadero ejército fascista penetró en el edificio y obligó a los funcionarios a obedecer.

A poco una multitud inmensa se reunió frente al Ayuntamiento y al aparecer en el balcón el poeta Gabriel D'Annunzio tributó a éste una indescriptible ovación.

D'Annunzio pronunció entonces un magnífico discurso, que fué premiado con ovaciones prolongadas.

El espectáculo fué realmente imponente. La noticia de haber vuelto a la vida política el poeta Gabriel D'Annunzio ha causado enorme impresión en Milán, impresión que ha repercutido en toda Italia.

Situación gravísima en Génova

Génova, 5.—La situación es gravísima en esta población a causa del movimiento fascista.

Incendio en la Ciudad Lineal

Esta madrugada se ha declarado un incendio en el hotel de la Ciudad Lineal denominado «Villa Carmen», inmediato al teatro.

El fuego es de consideración y los bomberos de Madrid marcharon a extinguirlo.

El incendio siguió a la hora de cerrar esta edición.

El alimento de todas las naturalezas débiles o enfermas, es la MAIZENA. Publicidad MERCURIO en Madrid

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 111

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

flura con que me amaba era tal, que le servía de único consuelo en sus pesares... Como le gustaba poco el gran mundo, y además padecía mucho...

bla muerto en la India, según ella decía, vino a instalarse en nuestra casa y se encargó de ser mi instructora.

—¿Qué decía? ¿Es esa madame Roland con quien se casó vuestro padre poco después de vuestro casamiento?

—La misma, monseñor.

—¿Era muy hermosa?

—De mediana belleza, monseñor.

—¿Luego tendría mucho talento.

—De ser artificiosa, disimulada y astuta... y nada más... Tenía entonces unos veinticinco años, su cabello era de un rubio pálido, las cejas blancas, los ojos grandes, redondos y de un azul muy claro... Su fisonomía, humilde y melancólica, y su carácter pérfido, bajo y cruel, aunque disimulado bajo un exterior amable.

—¿Qué conocimientos poseía?

—Ninguno absolutamente, monseñor, y no puedo imaginar cómo ni padre, tan esclavo hasta entonces del decoro, no ha visto que la incapacidad de aquella mujer descubierta, con escándalo de todos, el verdadero motivo de su presencia en nuestra casa. Mi madre le hizo observar la profunda ignorancia de madame Roland; pero la respondió con un tono que no admitía la menor réplica que, sabía o no sabía, la intencionalmente viuda desentendía en su casa la misión de que le había encargado. Todo esto lo he sabido algún tiempo después. Desde entonces cayó mi madre en un profundo abatimiento, y creo que deploraba menos la infidelidad de mi padre que los desórdenes domésticos que este consorcio podía ocasionar y del cual podía yo llegar a apreciarlos.

—Pero, ¿a efectos, aun por la misma conveniencia de su loca pasión —e parece que

vuestro padre cometió un grave error introduciéndolo en su casa a esa mujer.

—Vuestra sorpresa se aumentaría, monseñor, si conociérais el carácter rígido y ceceoñico de mi padre; era necesaria toda la influencia de madame Roland para conducirle a un olvido tal del decoro; influencio tanto más eficaz, porque madame Roland la disfrutaba con el velo de la pasión violenta hacia mi padre.

—¿Qué edad tenía entonces vuestro padre?

—Unos sesenta años.

—¿Y creía en el amor de esa joven?

—Mi padre había sido uno de los hombres más dados a la moda en su mocedad, y madame Roland, obediéndole a su instinto o a ciertos consejos hábiles...

—Consejos! ¿Y quién podría aconsejarla?

—Luego lo sabréis, monseñor. Adivinando que cuando llega la vejez un hombre de buena fortuna le gusta tanto más oír alabar el mérito de su persona, porque esto le recuerda la época más floreciente de su vida, madame Roland, increíble os parecerá, monseñor, alababa la gracia de las facciones de mi padre, la elegancia inimitable de su tallo y de toda su persona... y tenía sesenta años... A pesar de la alta inteligencia que todos le atribuyen, fué tal su obcecación, que cayó en este ardid grosero. Tal ha sido y tal es aún, no lo dudo, la causa de la infamia que sobre él ejerce esa mujer. A pesar de mi triste situación, no puedo acordarme sin reír de las veces que he oído decir y sostener a madame Roland, antes de casarme, que lo que ella llamaba la «verdadera madurez» y la mejor edad de la vida no empezaba hasta los cincuenta y cinco años.

—Precisamente la edad de vuestro padre!

—¿La edad de mi padre, monseñor! Entonces, decía madame Roland, es cuando el talento y la experiencia han adquirido su última perfección, a esa edad es cuando un hombre de circunstancias goza en el mundo de todas las consideraciones a que le es dado aspirar; entonces, y solamente entonces, llegan a su apogeo la perfección de sus facciones y la gracia de sus modales, porque en esta época de la vida hay en la fisonomía una mezcla divina de graciosa serenidad y de dulce y serena gravedad. Finalmente, una ligera sombra de melancolía, causada por los desengaños de la experiencia, conplétaba el encanto irresistible de la «verdadera madurez» de madame Roland; encanto que sólo pueden apreciar añadas, las mujeres de sano entendimiento y de buen corazón, que no dan oído a la elocuencia fogosa de los jovencitos aturdidos de cuarenta años, en cuyo carácter velleidoso no puede haber firmeza ni seguridad, y cuyas facciones insignificantes y juveniles no se hallan aún poetizadas por la majestuosa expresión que revela la ciencia profunda de la vida.

Rodolfo no pudo menos de sonreír al oír la elocuencia irónica con que la marquesa de Harville procuraba retratar a su madrastra.

—Hay una cosa que jamás puedo perdonar a las gentes ridículas—dijo a la marquesa.

—¿Cuál es, monseñor?

—La maldad de corazón, porque esto impide el que uno se ría de ellas a su sabor.

—Acaso son malos por esa misma razón—dijo Clementina.

—Lo zero con barto dolor, porque si yo

podiese, por ejemplo, olvidarme de que esa madame Roland ha debido hacerme mucho daño, me reiría de su invención de la «verdadera madurez», en oposición del loco ardidamiento de los jóvenes de cuarenta años, que, según esa mujer, parece que acaban de salir de la cáscara del huevo, como daban nuestros abuelos.

—La causa principal de la aversión que tengo a esa mujer es su odiosa conducta para con mi madre y la parte activa que, por desgracia, ha tomado en mi casamiento—dijo la marquesa después de un momento de duda.

Rodolfo la miró sorprendido.

—D'Harville es vuestro amigo, monseñor—continuó Clementina con voz segura— Conozco la gravedad de lo que acabas de decir... pero luego me dirás si tengo o no justicia. Volvamos ahora a madame Roland, erigida en aya mía a pesar de su conocida incapacidad. Mi madre tuvo por está una seria y penosa discusión con mi padre, de cuyas resultas nos trató a las dos con el mayor desvío, y desde aquel día hemos vivido retiradas en nuestra habitación, mientras que madame Roland hacía públicamente los honores de la casa en calidad de instructora mía.

—¿Cuánto debió haber padecido vuestro madre!

—Y más por mí que por sí misma, monseñor, porque pensaba en el futuro. Su salud, que era ya muy delicada, se agravó de manera que cayó enferma de peligro, y quiso la fatalidad que M. Sorbier, médico de la familia y en quien mi madre tenía entera confianza, muriese también por aquel tiempo.

Madame Roland tenía por médico y por amigo a un doctor italiano de gran mérito, según ella decía; seducido mi padre por est

Movimiento obrero

La Ejecutiva de la Unión
En su última reunión trató de los siguientes asuntos:
Dar ingreso a la Sociedad de Peluqueros-Barberos de Pontevedra; informarse de una comunicación del Sindicato Minero de Vizcaya; ídem de otra de la Sección de Agricultores de Campillos sobre las gestiones realizadas para lograr que se les abra el Centro Obrero, lo que no han conseguido; se contesta a los Cargadores de Carbon de La Línea, informándoles de las gestiones hechas contra las pretensiones de aquella Patronal de una de las cuadrillas; se acuerda hacer la consiguiente protesta ante el ministro de la Gobernación, en atención a la queja que remite la Federación local de San Sebastián contra el acuerdo de aquel Ayuntamiento de conminar con el despido a cuantos empleados municipales pertenecían al Sindicato único si en el término de ocho días no acreditaban haberse dado de baja en dicho organismo; procurar conceder un propagandista a los albañiles de Manzanares; ídem ídem un delegado de la Ejecutiva a la Federación regional levantina de Alcira para que acuda al próximo Congreso regional; se aprueba la circular de Secretaría que se envía a las Secciones dando cuenta de los últimos acuerdos del pleno e instrucciones para el próximo Congreso nacional, y quedar informados de la solución dada a la huelga de metalúrgicos de Vizcaya.

Federación Regional Valenciana
Comienza su VIII Congreso el 9 del próximo Septiembre.
Los delegados deberán hallarse en Valencia en ese día, presentándose en el Círculo Socialista.
Cada colectividad adscrita a la Federación podrá estar representada en el Congreso por uno o más delegados; pero con un solo voto.

El presidente de la Sociedad de almecbanistas de maderas nos suplica demos la versión patronal sobre el motivo del locaut que han iniciado.
Dicen los patronos:
«Se le quiso obligar al patrono D. Vicente Pérez a recibir un obrero más que no necesitaba por falta de trabajo, y como consecuencia de la no admisión de este obrero, el delegado se opuso a que fuera servida una máquina por otro de los obreros de la casa, según se venía haciendo de tiempo inmemorial y según es costumbre en todos los talleres, y ante la protesta del patrono dicho delegado ordenó que inmediatamente, y sin apelación de ningún género, se suspendieran todos los trabajos, siendo la medida tan arbitraria que los mismos obreros fueron los primeros sorprendidos de ella. Y hemos de añadir que aquella misma tarde se presentó una Comisión de obreros a parlamentar con el patrono, la que fue recibida con la debida cortésia, sin que ni dentro ni fuera de la fábrica fueran molestados por nadie.
Las causas que han parado son las siguientes:
Vicente Pérez Martín, Adrián Píera, viuda de Andrés Píera, Pedro San Román, Máximo Catalina, Caprari y García, Martín Martínez, Emilio Martínez, Antonio Comparé, Mauricio Jiménez, Hijos de D. José Fernández, Juan Martín, Faustino Cao, Campo Hermanos, Sociedad Belga, Compañía de Maderas, Ustara y Basabe, Jun Antonio García, Fojeda y Jesús Espiga.
No han secundado el paro:
Corrocher, Pedro Herrero, Tomás Acevedo, Pueyo y Sánchez, Mariano Verdugo e Hija de Nicomedes Herrero.»

Después de la precedente nota, la referencia patronal agrega:
«Han secundado este locaut todos los gremios que integran el ramo de la madera, y hoy (ayer) se ha despedido a todo el personal de fábricas y talleres por tiempo indefinido.»
Reuniones
Albaitales.—Acordado enviar 3.000 pesetas a los mineros asturianos (el mes pasado enviaron 5.000 a Asturias y 5.000 a Vizcaya); resuelto favorablemente los expedientes de pensión vitalicia que figuraban en el orden del día; acordado dar 300 pesetas al recaudador de la Sociedad, Enrique Corral, e incluir en las pensiones vitalicias; resuelto favorablemente un caso de accidente del trabajo.
Juzgada la conducta de varios afiliados, se acordó suspender toda clase de derechos en la Sociedad durante dos años para un compañero que ha observado mala conducta societaria, y suspensión de un año de derechos para otro compañero al cual se le apreciaron algunas atenuantes, y expulsión de la Sociedad de quince individuos que hicieron traición en la huelga Madrid-París.
Quedó pendiente de discusión el sexto punto del orden del día, que se refiere a los casos de accidente denegados hasta la fecha.
Sindicato de la Madera.—Aprobada la gestión de la Comisión que fué a Asturias por 105 votos contra 148, y la protesta de estos votantes, por estimar que había sido contado mal el número.
Acordado por mayoría constituir la Sección de encuadradores. Quedan notificados oficialmente de que los patronos carpinteros han anunciado al presidente de la Junta local de Reformas Sociales que el próximo día 7 co-

menzará el locaut, dando por roto el pacto que tenían con los obreros desde Noviembre de 1920. Ratificando el acuerdo de prohibir las chapuzas; pero el Comité podrá autorizar a los parados para hacer chapuzas a particulares.
El Comité presentó la siguiente proposición: Unificar las dietas de huelga y de presas en la siguiente forma: dietas de huelga para los que ganen desde seis reales a cinco pesetas diarias, 25 pesetas semanales; para los que ganen jornales superiores a cinco pesetas, 50, y dieta de presas, cien pesetas semanales.
Fué modificada la dieta referente a los jornales inferiores a cinco pesetas, este inclusive, acordándose que la dieta sea del jornal íntegro. Las otras dos fueron aprobadas tal como las presentó el Comité.
La discusión fué extensa.

Convocatoria
El Batauro.—Hoy, a las nueve de la mañana, para tratar de la reforma del reglamento.
Peleteros.—Hoy, a las nueve de la mañana.
Repartidores de carnes.—Hoy, a las nueve de la mañana.
Unión Obrero.—Esta noche, a las ocho.
Ario de Imprimir.—Mañana, a las ocho y media de la noche, esta Asociación celebrará junta general extraordinaria, a petición de varios asociados, para discutir la siguiente proposición:

Juzgar la conducta del presidente de la del día 27 y eximir la adición presentada por un compañero a la Junta directiva.
La adición referida es la siguiente:
Primero. Que ante la actitud de la clase patronal de aumentar la jornada y rebajar los jornales, la Unión General de Trabajadores, como organismo superior, rápidamente define su actitud ante este magno conflicto y cuál es el de la Internacional a la que pertenecemos.
Segundo. Que la Federación Gráfica Española refrende, modifique o combata dicha declaración, dando cuenta a las Secciones.
Y tercero. Que la Junta directiva del Ario de Imprimir, en junta general extraordinaria, dé cuenta de todos sus acuerdos.
Contratores de Carruajes.—Mañana, a las siete de la tarde.
Artistas de Pel.—Mañana, a las nueve y media de la noche.

NOTICIAS

Se pone en conocimiento de los señores socios del Centro Instructivo Republicano (Corderera, 20) que desde ayer, 5 del actual, están expuestos los trabajos de labores que durante el actual curso han realizado los niños que asisten a las clases que este Centro sostiene.
Se invita, por lo tanto, a todas las personas amantes de la enseñanza y se les ruega visiten la Exposición de labores, no dudando de que les será grato el ver un sinnúmero de trabajos y curiosidades que bajo la dirección de la señorita Encarnación Mancebo han realizado en el año actual.

La marca Budapest TUNGSRAM, lámpara de 112 vatios, significa el máximo de luz y el mínimo de gasto.

Pomada CEREO cura grietas pechos.

BIBLIOGRAFIA

“CANTE HONDO”, POR MANUEL MACHADO

Cantares, canciones y coplas al estilo de Andalucía. Precio, 1,50 pesetas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

“EL RIF EN SOMBRAS”, POR JUAN GUIXE

El problema de Marruecos relacionado con el problema militar en España. Precio, 3,50. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

MeTaLes Aluminio, latón, cobre, alpaca, estaño, antimonio, antifricción, zinc, etcétera. Chapas estafadas, aluminadas y galvanizadas. Cubillo & Barruelo Ferraz, 8.-T.º J. 497.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Justo y Pastor, Sixto II, Felisimo, Agapito, Jenaro, Vicente, Esteban, Hormidas y Santiago, mártires y confesores.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor.
Santos de mañana.—Santos Cayetano, Donaciano, Alberto, Pedro, Julián, Fausto, Donato, Severino, Segundo y Luciniano, mártires y confesores.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán.

50% DE ECONOMIA se consigue con el uso de la Crema dental científica KOLYNOS
Un tubo dura dos meses, usándolo tres veces al día.
Publicidad MERCURIO :: Madrid

Ortopédico
Sufren hernias, obesidad, cicatrices en el abdomen, eversiones, dilatación de estómago, desviaciones del cuerpo o pies, piernas, brazos artificiales, etc., etc. Hoy mismo deben hacer los preparativos para poder ir o escribir, sometiendo su caso a la importante Casa Hijos de Prim, Preciados, 33, Madrid.

Correo de teatros

FUENCARRAL.—Tan grande ha sido el éxito obtenido por la compañía Casals en la obra La tempestad, que la Empresa se ha visto obligada a retenerla en el cartel, a fin de así poder complacer al numeroso público que con su presencia y calurosos aplausos da la nota más expresiva del agrado con que asiste a sus representaciones.
BUEN RETIRO.—Esta noche, a las diez y media, se dará en este teatro la segunda y última representación de Los pájaros, el último gran éxito de los hermanos Quintero y el maestro Luna.
El lunes, y a petición de gran parte del público que frecuenta este parque, se pondrá en escena, por última vez en esta temporada, la preciosísima obra en tres actos, de Muñoz Seca y el maestro Vives, Las verónicas, que ha sido el mayor éxito obtenido por la notable compañía Barreto-Ballester.

LATINA.—Cada día es mayor el éxito obtenido en este teatro por la ingrátida bailarina Isabella Ruiz, estruendoso éxodo de las danzas modernas.
Con los magníficos Lon et Janot, de gran interés, y la hermosa Herminia Woves, es el cartel de este teatro lo más interesante que ofrece este verano artísticamente Madrid.
Isabella Ruiz celebrará su beneficio—en vista del triunfo logrado—el lunes próximo.
IMPERIA.—Mañana lunes se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso la formidable novela cinematográfica francesa, en doce capítulos, titulada Imperia.
No hemos de insistir en las referencias de esta cinta, que desde hace algunos días venimos hablando. Imperia es una cinta que ha de gustar extraordinariamente.

TERRAZA DEL CENTRO.—Hoy domingo, a las siete, se celebrará una gran función, actuando los preciosos cantantes Emilia Vez y el famoso niño Caracol, rey del cante jondo, premiado en el concurso de Granada. Butaca, tres pesetas.

ESPECTACULOS PARA HOY

NOVEDADES.—A las seis y media, Prisioneros en el Rif y Los monigotes.—A las diez y tres cuartos, Las hazañas de Juanillo el de Molares y Prisioneros en el Rif.
FUENCARRAL.—A las seis, El tambor de granaderos y La venta de Don Quijote.—A las diez, La tempestad.
JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, Los pájaros.
PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE BELLAS ARTES.—A las siete y

INSTITUTO DENTAL
PLAZA DEL PROGRESO, 12
Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos.—De 10 a 1 y de 4 a 7

SAL DE FRUTA ENO
(ENO'S FRUIT SALT)
Refresca y purifica la sangre. Actúa con la Naturaleza y es Es vigorizadora y laxante. la bebida sana.
CONTRA EL CALOR
Publicidad MERCURIO :: Madrid

media, gran festival.—A las diez y media, La duquesa del Tabarín.
TEATRO DE VERANO.—A las seis y media, Los chicos de la escuela y El marido chino.—A las diez, El mal de amores, La reina mora y El marido chino.

TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO.—A las siete. Varietés: Pilar Azucena, Friné, Las Gemelitas, The Ono'o B o hers, Rubia de Jerez, Emilia Vez, Amparito Medina y el niño "Caracol".—A las diez. Cinematógrafo y varietés. Pilar Azucena, Friné, La Gemelitas, The Ono'o Brothers, Rubia de Jerez, Emilia Vez, Amparito Medina y el niño "Caracol", premiado en el concurso de "cante jondo" de Granada.

LATINA.—A las seis y media y a las diez Paquita Nancy, Pilar la Jienense, Lou et Janot, Herminia Woves, Isabella Ruiz.
TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurant inmejorable. Delicioso jardín. Dos orquestas. Souper tango. Treinta señoritas. Cubiertos a cuatro pesetas. (Entretramos, cuatro platos, dos postres.) Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá (Granja El Henar), gratuito para las señoras. Para los caballeros, una peseta.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades. Éxito de Julia Oliver y de Ramper. Souper tango, dirigido por el profesor Tita.

BRASERIE PALACE HOTEL. Todos los días tarde y noche. Gran cinematógrafo y conciertos clásicos. El local más fresco de Madrid. Magnífica terraza. Deliciosa temperatura.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde. La liga de los Cabellos rojos, El torrente, Los tres mosqueteros (capítulos décimo, undécimo y duodécimo).—A las diez de la noche. La liga de los Cabellos rojos, Los tres mosqueteros (capítulo duodécimo), El cheque de papá, El torrente.

TERRAZA DEL REAL CINEMA.—A las diez y media de la noche. El mismo programa de Real Cinema.

CINEMA ESPAÑA y SALON DORI.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche. El doctor Taberner, La lucha contra el destino (capítulo decimoquinto).

El doctor Taberner, La lucha contra el destino (capítulo decimoquinto). El hombre de las tres caras (primero, segundo y tercero), Príncipe y pordiosero.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. La red del dragón (séptimo, octavo, noveno y décimo episodios, por María Walcamp). En las redes de la intriga (primera y segunda jornadas, fin de la novela, por Cecil Trián). Nochebuena de Poncio (por el gran cómico El Otro).

NOVELTY PARK, Cuatro Caminos, frente al Metro.—A las siete, Caballero Castillo con toda su compañía y primero, segundo, tercero y cuarto episodios de la gran serie La red del dragón.—Noche, a las diez, el mismo programa.—Sillas: 0,75, 0,50, 0,30.

PEKIN, Covarrubias, 2, junto a Sagasta.—A las cinco de la tarde, gran baile dedicado al comercio, con banda y orquesta.—A las diez, gran baile familiar. Monumental cineama. Infinidad de atracciones! BARBIERI.—Se cede para veladas.

PARA MAÑANA
NOVEDADES.—A las seis y media, Los fantasmas del Metropolitano y Las hazañas de Juanillo el de Molares.—A las diez y tres cuartos, El cuarto de hora y Prisioneros en el Rif.
FUENCARRAL.—A las seis, La tempestad.—A las diez, El tambor de granaderos y La venta de Don Quijote.
JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, Las verónicas.
PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES.—A las diez y media, El conde de Luxemburgo.
TEATRO DE VERANO.—A las diez, El amigo Melquiades y La chicharra.

TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO.—A las diez. Cinematógrafo y varietés. Pilar Azucena, Friné, Las Gemelitas, The Onoto Brothers, Rubia de Jerez, Emilia Vez, Amparito Medina y el niño "Caracol", premiado en el concurso de "cante jondo" de Granada.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media. El mismo programa del domingo.
TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurant inmejorable. Delicioso jardín. Dos orquestas. Souper tango. Treinta señoritas. Cubiertos a cuatro pesetas. (Entretramos, cuatro platos, dos postres.) Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá (Granja El Henar), gratuito para las señoras. Para los caballeros, una peseta.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades. Éxito de Julia Oliver y de Ramper. Souper tango, dirigido por el profesor Tita.

BRASERIE PALACE HOTEL. Todos los días tarde y noche. Gran cinematógrafo y conciertos clásicos. El local más fresco de Madrid. Magnífica terraza. Deliciosa temperatura.

PEKIN, Covarrubias, 2, junto a Sagasta.—A las diez, lunes de media, grandes regalos a todas las señoritas que concurren. Gran baile familiar. Infinidad de atracciones!! Monumental cineama al aire libre, con selecto programa.

BARBIERI.—Se cede para veladas.

INDICADOR DE MADRID

HOTELES
Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pen-sión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.
ADARVE Y COMPANIA
Bastones y abanicos. Trujillos, a fábrica.
LA COMER BIEN! RESTAURANTE
Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.687

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS
Agencia Odón, Preciados, número 1.

Sulphosol
quita Sarna, Granos, Piochos, Farmacias, Droguerías y Ato-cha, 110.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, en-110 número Tel. 70-M.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES
Doña Petra Esporanza Canoque falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las seis, desde la calle de Mágina, 3, al cementerio de la Almudena.
Don Gregorio Aranda Gutiérrez ha fallecido hoy, a las cinco, desde la calle de Mágina, 3, al cementerio de la Almudena.
Don Leopoldo Rodríguez García falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde la calle de Blasco de Garay, 19, al cementerio de la Almudena.
Don Donato Martín falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco, desde el cementerio provincial al cementerio de la Almudena.

Curad
vuestras enfermedades nerviosas con el ELIXIR J. POLO
Vuestro médico os dirá que es infalible
Precio: 6 pías

ESTREÑIMIENTO HABITUAL
CURA COMODA Y RADICALMENTE CON ALBONAZZOLINAS
PURAMENTE VEGETALES
LAXANTE Y PURGANTE (SEGUN DOSES)
EFICAZ CUAL NINGUN OTRO PREPARADO
PRUEBE UNA VEZ SI CONVIENTE
CAJA PEQUEÑA 0,40 DRS. GRANDE 1,50.

